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JBJ9L L?KAâ<I9DA 

BiH  Bosna i Hercegovina  

CR  Kritično ugrožena (eng. Critically endangered) 

DD Nedovoljno podataka ( eng. Data deficient) 

EN Ugrožena (eng. Endangered) 

EUNIS Evropski informacioni sistem za prirodu ( eng. European Nature Information System) 

FBiH Federacija Bosne i Hercegovine  

GJ Gospodarska jedinica  

HCV Šume visoke zaštitne vrijednosti 

IUCN Međunarodna unija za očuvanje prirode 

JKP Javno komunalno preduzeće 

JP Javno preduzeće 

JU Javna ustanova  

LC Najmanje zabrinjavajuća (eng. Least Concern) 

NT Gotovo ugrožena (eng. Near Threatened) 

NVO  Nevladine organizacije  

OECM Druge efektivne prostorne  mjere očuvanja (eng. Other Effective Area-Based Conservation 

Measures) 

PPPPO Prostorni plan područja posebnih obilježja 

PU Plan upravljanja  

SBK Srednjo -bosanski  kanton  

ŠGO Šumsko-gospodarska osnova  

ŠGP Šumsko-gospodarsko područje 

UNEP Program Ujedinjenih nacija za zaštitu okoliša (eng. United Nations Environment Programme) 

VU Ranjiva (eng. Vulnerable) 
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1| Uvodna razmatranja  

1.1 B 8ȓÅ3Ȓ¢.!Ȓȑ (')%"Ã,Ȓȑȓ Ȓ -Ȓ$,.4Ȓȑȓ 8ȓÅ3Ȓ3. (%Ȓ%'). (od globalne 
do lokalne perspektive)  

Zaštićena područja predstavljaju ključne stubove globalnih i nacionalnih strategija za zaštitu prirode i 

najefikasniji alat za dugoročno očuvanje biološke raznolikosti i ekosistemskih usluga koje su temelj 

života na Zemlji. U svijetu u kojem prirodni pejzaži sve više podliježu antropogenim pritiscima (rast 

broja stanovnika, urbanizacija i industrijski razvoj), uspostava i održavanje zaštićenih područja postaju 

neophodni kako bi se osiguralo preživljavanje mnogih vrsta, očuvala prirodna staništa i promovisala 

održiva upotreba prirodnih resursa. Različiti međunarodni sporazumi, konvencije i dokumenti o 

očuvanju prirode su postavili temelje za široku upotrebu ovog konzervacijskog alata (npr. globalni 

Aichi ciljevi Globalnog okvira za biološku raznolikost zahtijevaju 17% kopnenog i 10% akvatičnog 

teritorija pod zaštićenim područjima, dok Strategija EU-a o biološkoj raznolikosti za 2030. godinu cilja 

da bar 30% kopnenih i 30% akvatičnih ekosistema treba biti zaštićeno (a po 10% strogo zaštićeno).  

Globalno, zaštićena područja i druge efektivne prostorne  mjere očuvanja (eng. Other Effective Area-

Based Conservation Measures - OECM) postižu napredak prema kvantitativnim ciljevima Konvencije o 

biološkoj raznolikosti, pri čemu je pokrivenost kopnenih i unutrašnjih voda dostigla 16,98%, a morskih 

i obalnih područja 8,26% do decembra 2022. godine. Međutim, izazovi ostaju u postizanju kvalitativnih 

ciljeva, kao što su ekološka reprezentativnost i efikasnost upravljanja, gdje je zabilježeno samo 

skromno poboljšanje. Potrebno je dalje raditi na povećanju pokrivenosti i efikasnosti zaštićenih 

područja kako bi se poboljšao njihov doprinos očuvanju globalne biološke raznolikosti.  

Bosna i Hercegovina (BiH), iako sa malom ukupnom površinom, je država koja se odlikuje visokim 

stepenom biološke raznolikosti zbog izrazite ekološke heterogenosti prostora, geomorfološke i 

hidrološke raznolikosti, specifične geološke prošlosti i raznolikosti klimatskih uslova. Prema 

ϥnformacionom sistemu zaštite prirode Federacije BiH (FBiH), a prema podacima Federalnog 

ministarstva okoliša i turizma, trenutno je samo 4.06% (106007.09 hektara) teritorije FBiH pod 

zaštitom tj. 14 postojećih zaštićenih područja u FBiH: jedan nacionalni park, četiri spomenika prirode, 

dva parka prirode i sedam zaštićenih pejzaža.   

U cilju očuvanja visokih prirodnih vrijednosti i očuvanja izvornih materijalnih, nematerijalnih i 

regulatornih koristi od prirodno funkcionalnih područja, neophodno je povećanje površine zaštićenih 

područja u FBiH u skladu sa propisima iz ove oblasti. Prvenstveno relevantna jeste Federalna strategija 

zaštite okoliša 2022.2032. godina koja postavlja Strateški cilj 3 ɊOčuvanje biološke i pejzažne 

raznolikosti", Prioritet 3.6. ɊEkološki značajna područja prostorno povezati u ekološku mrežu na 

površini 17% teritorije FBiHɈ i Mjeru 3.6.3. ɊUspostaviti nova zaštićena područja i identificirati područja 

pod drugim efikasnim mjerama zaštiteɈ. Cilj Mjere 3.6.3. je očuvanje i zaštita najmanje 50% staništa 

vrsta sa Crvene liste FBiH u skladu sa važećim prostornim planom, pravnom stečevinom EU, 

međunarodnim sporazumima i Globalnim okvirom za biološku raznolikost. Mjera podrazumijeva 
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provođenje postupaka za nova zaštićena područja i identifikaciju drugih područja na kojima se 

provode efikasne mjere zaštite, kao što su lovna i ribolovna područja, sjemenske sastojine, 

vodozaštitne zone itd. 

Područje Plivskih jezera zaštićeno je s kulturno-historijskog aspekta i proglašeno je Nacionalnim 

spomenikom BiH naziva Kulturni pejzaž ɀ Plivska jezera sa kompleksom mlinȖva na Plivi kod Jajca (Sl. 

novine BiH, br. 58/09). U sklopu  odluke utvrđen je zaštitni pojas  širine 50 m i bufer zona (zaštitni pojas) 

širine 200 m od nacionalnog spomenika u kojem je zabranjena gradnja zbog potencijalne štete koja 

se može nanijeti nacionalnom spomeniku. Međutim, nedostatak usklađenosti sa Međunarodnom 

unijom za očuvanje prirode ( eng. IUCN - International Union for Conservation of Nature)  standardima 

proiziskuje potrebu sa snažnijom zaštitom kako bi se osigurala trajna zaštita ovog područja i definirali 

oblici i način korištenja prostora. Strategija razvoja Srednjobosanskog kantona  (Strategija razvoja 

SBK/KSB 2021.ɀ2027.) prepoznala je mj eru Povećanje zaštite i očuvanja prirodnih područja koja imaju 

nemjerljivu prirodnu i kulturno -historijsku vrijednost, kao dio Prioriteta 3.3. Osiguranje zaštite 

prirodnih resursa kroz odr živo i energetski efikasno korištenje resursa unutar Strateškog cilja 3. 

Poboljšati stanje okoliša i javnu infrastrukturu. 

Strategija razvoja općine Jajce 2021.-2027. unutar Strateškog fokusa - Privredni razvoj zasnovan na 

industrijskom razvoju i zapošljavanju, korištenju kulturno- historijskog i prirodnog naslijeđa kao 

turističke vrijednosti, te razvoju poljoprivrede naglašava da je Ɋkulturno -historijsko i prirodno naslijeđe 

resurs koji općinu Jajce izdvaja od drugih sredina i čini je jedinstvenom. Jedan od načina boljeg 

korištenja ovog bogatog naslijeđa je razvoj turizma i usmjeravanje razvojnih aktivnosti u cilju 

predstavljanja podru čja kao prepoznatljive turističke destinacijeɈ. Također, bitno je naglasiti da je 

Prostornim planom Srednjobosanskog kantona (SBK) 2005-2025 (Zaključkom o usvajanju Prijedloga 

izmjena i dopuna Prostornog plana SBK usvaja se amandman produženja trajanja Prostornog plana 

SBK do 2030.), te Prostornim planom općine Jajce (2008.) predviđena zaštita Plivskih jezera u površini 

od  1.700,76 ha prema IUCN kategorizaciji u stepenu V i VI.  

Ovaj  dokument, kao početni korak inicijative uspostave zaštite pejzaža Plive s aspekta zaštite 

prirodnog područja, odražava predanost Općine Jajce u ispunjavanju obaveza prema zaštiti biološke 

raznolikosti te stvaranju uravnotežene interakcije između ljudi i prirode. Doprinoseći ostvarenju 

strateških fokusa, ciljeva, prioriteta i mjera definiranih u Federalnoj strategiji zaštite okoliša, Strategiji 

razvoja SBK, Strategiji razvoja Općine Jajce, te  relevantne prostorne-planske dokumentacije, ova 

inicijativa  ima ključnu ulogu u unapređenju zaštite prirode u FBiH/kantonu SBK. 

1.2 :Ȓ23'%Ȓ,21Ȓ 1'!3.123 (%Ȓ23"(ȓ 8ȓÅ3Ȓ3Ȓ (')%"Ã,ȓ 

Pejzaž Plive, uključujući i Plivska jezera predstavljaju jedno od najvrjednijih hidroloških, pejzažnih i 

ekosistemskih područja u Bosni i Hercegovini. Ovaj lokalitet obiluje vodenim resursima, geološkim 

specifičnostima te izuzetnom biološkom raznolikošću, uključujući prisustvo reliktnih i endemičnih 

vrsta, čime se svrstava među prirodna dobra od posebnog značaja koja zaslužuju institucionalnu 

zaštitu u skladu sa savremenim zakonodavstvom o zaštiti prirode. 
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Historijski posmatrano, značaj očuvanja ovog prostora prepoznat je još kroz Prostorni plan Bosne i 

Hercegovine (1981ɀ2000), s naglaskom na zaštitu izvorišta i kvaliteta pitke vode duž rijeke Plive 

uključujući i Plivska jezera.  

Danas je ovo područje formalno zaštićeno kao Kulturno-historijski nacionalni spomenik, na osnovu 

Odluke Komisije za očuvanje nacionalnih spomenika BiH iz 2009. godine. Odlukom su Veliko i Malo 

plivsko jezero, zaštitni pojas od 50 m i buffer zona od 200 m  te kompleks tradicionalnih drvenih 

mlinova ɀ ɊMlinčićiɈ ɀ proglašeni nacionalnim spomenikom. Ova sinteza prirodnih procesa i 

tradicionalnog korištenja resursa predstavlja primjer održivog suživota čovjeka i prirode. 

ϥako su prirodne vrijednosti ovog područja višestruko prepoznate, naročito na lokalnom i regionalnom 

nivou, formalno -pravni okvir zaštite prirodnih vrijednosti još uvijek nije uspostavljen. Kao oblik 

neformalne zaštite, područje oko Plivskih jezera prepoznato je kao šuma visoke zaštitne vrijednosti 

(HCV), u okviru dvije zvanične kategorije: HCV 4.1 ɀ ključne ekosistemske usluge (očuvanje izvorišta, 

regulacija vodnog režima, smanjenje erozije) i HCV 6 ɀ kulturne vrijednosti. Time se potvrđuje njegov 

značaj kako za ekološke funkcije, tako i za očuvanje kulturno-historijskog identiteta. Međutim, ovaj 

status se odnosi isključivo na gospodarenje šumskim resursima, dok drugi oblici korištenja zemljišta i 

prirodnih resursa ostaju neregulisani. ϥstovremeno, rastući turistički i urbanistički interes za ovo 

područje potencijalno povećava pritiske na njegove prirodne vrijednosti, što dodatno naglašava 

potrebu za jasnim institucionalnim mehanizmima zaštite. 

Analizom prostorno -planske dokumentacije utvrđena je jasna osnova za sticanje statusa zaštićenog 

šireg obuhvata Plivskih jezera. Ekološke i geomorfološke karakteristike dodatno su potvrđene kroz 

Prvi izvještaj prema Konvenciji o zaštiti biološke raznolikosti identifikaciju refugijalno-reliktnih staništa, 

a posebno se izdvaja donji tok rijeke Plive, gdje je pod utica jem pritoke Janj formiran jedinstven sistem 

sedrotvornih jezera i vodopada. Ovaj prirodni fenomen nosi višestruke vrijednosti ɀ hidrografske, 

geološke i biološke ɀ stvarajući staništa pogodna za brojne biljne i životinjske vrste. 

Zbog prisustva vrijednih vodenih ekosistema, uključujući sedrene barijere i eutrofična jezera s 

karakterističnom vegetacijom, Plivska jezera i rijeka Pliva identifikovani su i kao potencijalna Natura 

2000 staništa. Time se dodatno potvrđuje njihova važnost u kontekstu očuvanja biološke raznolikosti 

na evropskom nivou.  

Ovo stručno obrazloženje predstavlja važan korak u procesu uspostave formalno-pravne zaštite 

pejzaža Plive, u skladu s važećim prostorno-planskim dokumentima (više informacija dostupno u 

poglavlju 2.1: Prostorni obuhvat i analiza prostorno -planske dokumentacije).  

1.3 Osnov  za izradu dokumenta i ciljevi dokumenta  

Osnovni propis iz oblasti biološke raznolikosti i zaštite prirode u FBiH je Zakon o zaštiti prirode (Sl. 

novine FBiH, br. 66/13), koji se temelji na odredbama ratificiranih međunarodnih ugovora u oblasti 

zaštite biološke raznolikosti i to: Konvenciji o biološkoj raznolikosti, Konvenciji o međunarodnoj 

trgovini ugroženim vrstama divljih životinja i biljaka, Konvenciji o zaštiti evropskih divljih vrsta i 
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prirodnih staništa, Konvenciji o migratornim vrstama divljih životinja, te pravnoj stečevini EU, prije 

svega Direktivi o staništima (Direktiva 92/43/EZ), Direktivi o zaštiti divljih vrsta ptica (Direktiva 

2009/147/EZ), te uredbama koje reguliraju materiju međunarodnih sporazuma u kojima je EU članica. 

Prema Zakonu o zaštiti prirode FBiH, zaštićeno područje je jasno definisan geografski prostor, 

prepoznat i namijenjen dostizanju dugoročne konzervacije prirode, opštekorisnih funkcija prirode, i 

kulturalnih vrijednosti, a kojim se upravlja legalnim i drugi m efektivnim mehanizmima.  

Prema Zakonu o zaštiti prirode FBiH, akt o proglašenju zaštićenog područja mora biti zasnovan na 

stručnom obrazloženju kojim se utvrđuju vrijednosti područja ili komponente prirode koja se predlaže 

za zaštitu, način upravljanja tom prirodnom vrijednošću, te potvrdu predlagača akta o proglašenju te 

osiguranim sredstvima za provođenje mjera zaštite. Stručno obrazloženje treba da sadrži detaljni opis 

obilježja i vrijednosti koja se zaštićuje, ocjenu stanja prirodne vrijednosti koja se želi zaštititi, posljedice 

koje će donošenjem akta o proglašenju proisteći, odluku nadležnog organa o izdvajanju pod zaštitu, 

te ocjenu i izvore potrebnih sredstava za provođenje akta o proglašenju zaštićene prirodne vrijednosti. 

Na temelju Stručnog obrazloženja donosi se prijedlog Zakona o proglašenju zaštićenog područja.  

Početkom 2025. godine usvojene su ϥzmjene i dopune Zakona o zaštiti prirode FBiH, kojima se 

olakšava proces proglašenja zaštićenih područja na lokalnom nivou. Ključna novina uvedena 

je kroz novi stav 4 člana 144., kojim se propisuje da: 

ɊZaštićene prirodne vrijednosti iz člana 134. stav 1. alineja 3., 4., 5. i 6. ovog Zakona može odlukom  

proglasiti gradsko ili općinsko vijeće ako se područje prirodne vrijednosti prostire na područje jedne 

općine odnosno grada, uz saglasnost nadležnog ministarstva.Ɉ. Ovaj član se odnosi na ϥUCN kategorije 

zaštićenih područja ϥϥϥ, ϥV, V i Vϥ. Ova izmjena predstavlja značajan korak ka jačanju uloge lokalnih 

zajednica u zaštiti prirode, jer omogućava jednostavniju i bržu uspostavu zaštićenih područja na 

njihovom administrativnom području. 

U kontekstu inicijative za zaštitu pejzaža Plive, posebno je važno naglasiti i da se uvodi pojam sedra  

te da se kroz  izmjene člana 125., naglašava značaj sedre kao prirodnog dobra od državnog značaja: 

ɊMinerali, sedra, fosili i sirovine su u državnom vlasništvu. Zabranjeno je uništavati minerale, sedru, fosile i 

sirovine te oštećivati njihova nalazišta. ϥzuzetno, Federalno ministarstvo će dozvoliti provođenje aktivnih 

mjera očuvanja i/ili revitalizacije bez kojih bi se promijenile bitne karakteristike područja i/ili bi moglo doći 

do poplave ili druge prirodne nesreće u tom području, ili ako je to u interesu Federacije BiH ili bitno izraženi 

javni interes, uz izrađen tehnički elaborat usvojen od strane Federalnog ministarstva.Ɉ 

Stoga je ova studija valorizacije temeljito usklađena sa zakonski propisanim sadržajem stručnog 

obrazloženja, s ciljem da se, nakon utvrđivanja prirodnih i ostalih vrijednosti ovog područja, omogući 

ubrzana implementacija zakonski definiranih koraka i proc edura za uspostavu formalno -pravne 

zaštite. 

Cilj ovog dokumenta je da se u skladu sa Zakonom o zaštiti prirode FBiH (Sl. FBiH, br. 66/13, 10/25) 

utvrde vrijednosti područja ili komponente prirode posmatranog područja pejzaža Plive te 

argumentuje zaštita ovog područja. Krajnji cilj jeste da se sa izradom stručnog obrazloženja za zaštitu 
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pejzaža Plive otpočne uspostava zaštite ovog područja, a sa kojom će se povećati površina zaštićenih 

područja u SBK/FBiH i podržati očuvanje biološke i pejzažne raznolikosti u skladu sa relevantnim 

strategijama i prostornim planovima SBK i FBiH. 

1.4 J%.)!'23Ȓ 8ȓÅ3Ȓ¢.!Ȓ# (')%"Ã,ȓ 1%'8 (%Ȓ1ȓ8 ('8Ȓ3Ȓ4!Ȓ# ./.1ȓ3ȓ " 
'Ã"4ȓ!," (%Ȓ%'). Ȓ )%"Å34.!', 8ȓ,.)!Ȓ-Ȓ 

Zaštićena područja igraju ključnu ulogu u očuvanju biološke raznolikosti i pružanju sigurnog utočišta 

za mnoge biljne i životinjske vrste, kao i njihova staništa. Osim što doprinose očuvanju prirodnih 

ekosistema koji podržavaju raznolikost živog svijeta, zaštićena područja su iznimno važna i za 

društvenu zajednicu, jer predstavljaju temelj održivog razvoja u lokalnim, regionalnim i globalnim 

okvirima.  

Ključni pozitivni efekti zaštićenih područja u očuvanju prirode i društvenoj zajednici uključuju: 

¶ Očuvanje prirode i staništa: Zaštićena područja omogućuju opstanak vrsta kroz očuvanje 

zdravih ekosistema i prirodnih procesa. Ova područja pružaju sigurno okruženje za vrste koje 

ne mogu preživjeti u intenzivno modificiranim pejzažima. Kroz stručno upravljanje i saradnju 

sa lokalnim zajednicama, čuvaju se ekološke i kulturne vrijednosti, te se omogućava 

istraživanje važnih ekoloških fenomena. 

¶ Zdravlje i sigurnost : Održiva zaštita prirodnih resursa, poput vode i hrane, direktno utiče na 

dobrobit lokalnih zajednica. Očuvanje netaknutih staništa smanjuje rizik od zoonotskih 

bolesti, što je postalo posebno važno u svjetlu globalnih zdravstvenih izazova. 

¶ Ekonomski rast i razvoj : Zaštićena područja igraju važnu ulogu u ekonomiji regija u kojima 

se nalaze, stvarajući nova radna mjesta, posebno u sektoru turizma i očuvanja prirode. Održivi 

turizam omogućava lokalnim zajednicama da profitiraju, podižući svijest o važnosti očuvanja 

pr irodnih resursa.  

¶ Klimatska otpornost : Ekosistemi poput šuma i močvara djeluju kao skladišta ugljika, čime 

pomažu u stabilizaciji klimatskih uvjeta. Također, očuvanje ovih područja pomaže u očuvanju 

vodnih resursa, što je ključno za adaptaciju na klimatske promjene. 

¶ Kulturno naslijeđe: Zaštićena područja štite kulturne i historijske vrijednosti koje su bitne za 

identitet lokalnih zajednica. Očuvanje tradicija i običaja također doprinosi očuvanju kulturnog 

naslijeđa za buduće generacije. 

¶ Ekosistemske uslug e: Zaštićena područja održavaju ekosistemske usluge kao što su 

pročišćavanje zraka i vode, kontrola erozije, oprašivanje i očuvanje plodnosti tla. Ove funkcije 

ključne su za stabilnost ekosistema i zdravlje ljudi, kao i za poljoprivredu, šumarstvo i 

ribarstv o. 

Očuvani prirodni resursi predstavljaju i neprocjenjivo globalno naslijeđe. Ova prirodna dobra imaju 

izuzetnu vrijednost u ekološkom, ekonomskom, naučnom, kulturnom, estetskom, rekreacijskom, 

obrazovnom aspektu, te je njihovo očuvanje od presudne važnosti za buduće generacije. Stoga, 

inicijativa za stvaranje novog zaštićenog područja nadmašuje tradicionalni pristup očuvanju, 
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predstavljajući dugoročnu stratešku investiciju. ϥmplementacija zaštite i upravljanje zaštićenim 

područjima zahtijevaju temeljitu pripremu, koja uključuje stručna obrazloženja i razvoj i kratkoročnih 

i dugoročnih planova upravljanja, s ciljem osiguravanja održivog razvoja i optimalnog iskorištavanja 

potencijala tih područja. Osim izrade planskih dokumenata, važno je kontinuirano jačanje upravljačkih 

struktura, poboljšanje generiranja prihoda iz tih područja kroz pažljivo planiranje i održivu upotrebu, 

te aktivnu integraciju lokalnih zajednica i privatnog sektora u očuvanje i pružanje odgovorno i održivo 

iskustvo posjetiocima povezanih sa zaštićenim područjima. 

1.5 J%.0$.) ȑ.ǂ"!ȓ%')!Ȓ# Ȓ $'1ȓ$!Ȓ# (%'(Ȓ2ȓ ' 8ȓÅ3Ȓ3Ȓ (%Ȓ%').  

1.5.1 @.ǂ"!ȓ%')!Ȓ '14Ȓ% 

Pregled međunarodnih obaveza za biološku raznolikost i zaštitu prirode u BiH: 

¶ Konvencija o biološkoj raznolikosti 

¶ Konvencija o međunarodnoj trgovini ugroženim vrstama divljih životinja i biljaka (CϥTES)  

¶ Konvencija o zaštiti evropskih divljih vrsta i prirodnih staništa (Bernska konvencija) 

¶ Konvencija o zaštiti migratornih vrsta divljih životinja (CMS) 

¶ Ramsar Konvencija  

Problem predstavlja činjenica da BiH nije članica nekih važnih međunarodnih protokola, poput Nagoja 

protokola i Sporazum a o očuvanju afričko-azijskih močvarnih  ptica (AEWA) što otežava 

implementaciju sveobuhvatnih mjera za upravljanje biološkom raznolikosti.   

Pregled relevantnih  propisa koje navodi Strategija usklađivanja propisa pravnoj stečevini EU u oblasti 

zaštite okoliša/životne sredine BiH je kako slijedi : 

¶ Direktiva  Savjeta 92/43/EEZ od 21. maja 1992. godine o konzervaciji  prirodnih  staništa i divlje  

faune  i flore ; 

¶ Direktiva 2009/147/EZ Evropskog  parlamenta  i Savjeta od 30. novembra 2009. godine o 

konzervaciji  divljih  ptica (kodifikovana  verzija  Direktive 79/406/EZ i  njenih  izmjena) ; 

¶ Uredba Savjeta (EZ) br. 338/97 od 9. decembra 1996. godine o zaštiti vrsta divlje faune i flore 

putem regulacije trgovine istima ; 

¶ Direktiva Savjeta 1999/22/EZ od 29. marta 1999. godine o držanju divljih životinja u zoološkim 

vrtovima ; 

¶ Uredba  Vijeća (EEZ) br. 3254/91 od 4. novembra  1991. koja zabranjuje upotrebu stupica na 

području Zajednice te uvoz krzna i proizvoda izrađenih od divljih životinjskih vrsta dobivenih 

iz zemalja u kojima se koriste stupice ili metode zamki koje ne ispunjavaju međunarodne 

humane standarde za hvatanje . 
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Pored navedenih, pravna stečevina EU iz ove oblasti obuhvata i: 

¶ Direktivu 2008/56/EZ E vropskog parlamenta i Vijeća od 17. juna 2008. o uspostavljanju okvira 

za djelovanje Zajednice u području politike morskog okoliša (Okvirna direktiva o pomorskoj 

strategiji) ; 

¶ Uredbu (EU) br. 1143/2014 E vropskog parlamenta i Vijeća od 22. oktobra  2014. o spr ečavanju 

i upravljanju unošenja i širenja invazivnih stranih vrsta; 

¶ Uredbu (EU) br. 995/2010 E vropskog parlamenta i Vijeća od 20. oktobra 2010. o utvrđivanju 

obaveza privrednih  subjekata koji stavljaju u promet drvo i proizvode od drva, 83/129/EEZ ; 

¶ Direktivu Vijeća od 28. marta  1983. o uvozu koža nekih mladunaca tuljana i proizvoda od njih 

u države članice; 

¶ Uredbu (EZ) br. 1007/2009 E vropskog parlamenta i Vijeća od 16. septembra  2009. o trgovini 

proizvodima od tuljana ; 

¶ Uredbu Vijeća (EEZ) br. 348/81 od 20. januara  1981. o zajedničkim pravilima za uvoz kitova ili 

drugih proizvoda od kitova . 

1.5.2 F%Æȓ4!Ȓ '14Ȓ%  

Pregled postojećeg pravnog okvira za biološku raznolikost i zaštitu prirode na nivou BiH: 

¶ Zakon o ministarstvima i drugim tijelima uprave BiH (Sl. glasnik BiH, br. 5/03, 42/03 , 26/04, 

42/04, 45/06, 88/07, 35/09, 59/09, 103/09, 87/12, 6/13, 19/16  i 83/17) ; 

¶ Odluka Vijeća ministara BiH od  08.03.2017. godine  o uvjetima i načinu provedbe Konvencije 

o međunarodnoj trgovini ugroženim vrstama divljih životinja i biljaka (CϥTES) u BiH (Sl. glasnik 

BiH, br. 31/18) ; 

¶ Zakon o genetički modifikovanim organizmima (Sl. glasnik BiH, br. 23/09) ; 

¶ Pravilnik o načinu vođenja jedinstvenog registra genetski modificiranih organizama (Sl. glasnik  

BiH, br. 17/12) ; 

¶ Pravilnik o sadržaju i opsegu procjene rizika za stavljanje na tržište genetski modificiranih 

organizama ili proizvoda koji sadrže i/ili se sastoje ili potječu od genetski modificiranih 

organizama i metodologije za izradu procjene rizika  (Sl. glasnik  BiH, br. 79/12) ; 

¶ Pravilnik o sadržaju prijave i tehničke dokumentacije za stavljanje na tržište, uvjeta 

označavanja i pakiranja genetski modificiranih organizama ili proizvoda koji sadrže i/ili se 

sastoje ili potječu od genetski modificiranih organizama (Sl. glasnik BiH, br. 78/12) ; 

¶ Pravilnik o uvjetima plana praćenja (monitoring) utjecaja genetski modificiranih organizama ili 

proizvoda koji sadrže i/ili se sastoje ili potječu od genetski modificiranih organizama i njihovog 

korištenja (Sl. glasnik BiH, br. 49/14) ; 

¶ Pravilnik o uspostavi sistema za razvoj i dodjelu jedinstvenih kodova za genetski modificirane 

organizme (Sl. glasnik BiH 68/12) ; 

¶ Zakon o zaštiti i dobrobiti životinja (Sl. glasnik BiH, br. 25/09) ; 

¶ Zakon o veterinarstvu u BiH  (Sl. glasnik BiH, br. 34/02) ; 

¶ Pravilnik o uslovima za osnivanje i rad zooloških vrtova (Sl. glasnik BiH , br. 27/10) . 
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1.5.3 Federalni okvir  

Osnovni propis iz ove oblasti u FBiH je Zakon o zaštiti prirode (Sl. novine FBiH, br. 66/13), koji se temelji 

na odredbama prednje spomenutim ratificiranih međunarodnih ugovora u oblasti zaštite biološke 

raznolikosti te odredbama EU direktiva. Ovim Zakonom  je postavljena osnova za aktivan rad organa, 

organizacija, ustanova i svih učesnika u očuvanju prirodnih vrijednosti. Pomenuti zakon propisuje 

vrste zaštićenih prirodnih vrijednosti i kategorije zaštite, način proglašenja prirodne vrijednosti, način 

upravljanja zaštićenim prirodnim vrijednostima, provođenje zaštite, podsticajne mjere, koncesije na 

zaštićenim prirodnim vrijednostima i speleološkim objektima, finansiranje i druga pitanja od značaja 

za zaštićena područja. Članom 134. istog zakona propisuje da se za zaštitu i očuvanje kulturnih dobara 

koja se nalaze na području zaštićenih prirodnih vrijednosti primjenjuju i propisi o zaštiti i očuvanju 

kulturnih dobara. Federalno ministarstvo okoliša i turizma je pripremilo izmjene i dopune Zakona o 

zaštiti prirode FBiH, te je u januaru  2025. godine Parlament  FBiH usvojio  Zakon o izmjenama i 

dopunama Zakona o zaštiti prirode (Sl. novine FBiH, br.10/25).  

S obzirom na nadležnosti, pravni okvir za biološku raznolikost i zaštitu prirode FBiH čini 

set okolišnih zakona, te različiti sektorski zakoni u oblasti šumarstva, veterinȈrstva, 

lovstva, poljoprivrede, vodoprivrede i drugi. 

U pogledu pravnog okvira za biološku raznolikost  i zaštitu prirode, FBiH karakteriše izuzetna 

složenost. Ključni zakonodavni okvir čine: 

¶ Ustav FBiH; 

¶ Zakon o zaštiti prirode FBiH (Sl. novine FBiH, br. 66/13 , 10/25 ); 

¶ Pravilnik o uspostavljanju sistema namjernog držanja i ubijanja zaštićenih životinja (Sl. novine 

FBiH, br. 46/05) ; 

¶ Pravilnik o uspostavljanju i upravljanju informacijskim sistemom za zaštitu prirode i vršenje 

monitoringa (Sl. novine FBiH, br. 46/05) ; 

¶ Pravilnik o novim mjerama za istraživanje ili očuvanje kako bi se spriječio značajan negativan 

utjecaj na životinjske vrste namjernim hvatanjem ili ubijanjem (Sl. novine FBiH, br. 65/06) ; 

¶ Pravilnik o sadržaju i načinju vođenja registra zaštićenih područja (Sl. novine FBiH, br. 69/06) ; 

¶ Pravilnik o uvjetima pristupa zaštićenim područjima (Sl. novine FBiH, br. 69/06) ; 

¶ Uredba o programu Natura 2000 (Sl. novine FBiH, br. 41/11) ; 

¶ Crvena lista ugroženih divljih vrsta i podvrsta biljaka, životinja i gljiva (Sl. novine FBiH, br. 7/14) ; 

¶ Uredba o organizaciji, načinu rada i ovlastima nadzorničke službe zaštite prirode (Sl. novine 

FBiH, br. 14/16) ; 

¶ Pravilnik o načinu provođenja procjene rizika i izrade studije procjene rizika uvođenja, 

ponovnog uvođenja i uzgoja stranih svojti i postupak izdavanja dozvole za unošenje stranih 

svojti u FBiH (Sl. novine FBiH, br. 102/15, 78/19) ; 

¶ Pravilnik o mjerama zaštite za strogo zaštićene i zaštićene vrste i podvrste i zaštićene vrste i 

podvrste  (Sl. novine FBiH, br. 21/20) ; 

¶ Zakon o zaštiti okoliša (Sl. novine FBiH, br. 33/03 , 38/09) ; 

¶ Zakon o lovstvu (Sl. novine FBiH, br. 4/06, 8/10  i 81/14) ; 
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¶ Zakon o veterinarstvu FBiH (Sl. novine FBiH, br. 46/00) ; 

¶ Zakon o slatkovodnom ribarstvu  (Sl. novine FBiH, br. 64/04 , 27/10) ; 

¶ Zakon o vodama  FBiH (Sl. novine FBiH, br. 70/06) . 

1.5.4 Kantonalni okvir  

Pregled postojećeg pravnog okvira za biološku raznolikost i zaštitu prirode na nivou kantona: 

¶ Zakon o zaštiti okoliša SBK (Sl. novine SBK, br. 4/05) ; 

¶ Zakon o vodama SBK (Sl. novine SBK, br. 11/09) ; 

¶ Zakon o šumama SBK (Sl. novine SBK, br. 05/14, 12/15, 08/16  i 14/20) ; 

¶ Pravilnik o uslovima i načinu davanja šume i šumskog zemljišta u državnom vlasništvu u zakup 

i uspostavi prava služnosti (Sl. novine SBK, br. 10/14 , 12/15) ; 

¶ Pravilnik o zamjeni šume i šumskog zemljišta (Sl. novine SBK, br. 11/14) . 
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2.1 Geografsko -administrativna pripadnost  

Uzimajući u obzir da je naručilac ovog dokumenta Javna ustanova ɊAgencija za kulturno-povijesnu i 

prirodnu baštinu i razvoj turističkih potencijala grada JajceɈ, analitički i strateški fokus usmjeren je 

isključivo na administrativno područje općine Jajce, smještene u sjeverozapadnom dijelu 

Srednjobosanskog kantona (SBK)/Kantona Središnja Bosna (KBS), unutar centralne regije BiH (Slika 1). 

Dokument je izrađen u skladu s potrebama i specifičnostima predmetne jedinice lokalne samouprave, 

pri čemu su sve analize, preporuke i smjernice prilagođene relevantnom prostornom kontekstu te 

usklađene s važećim administrativnim i pravnim okvirima SBK. 

Općina Jajce obuhvata površinu od 363 km² i graniči s općinama Travnik, Dobretići i Donji Vakuf unutar 

FBiH, a s obzirom da se općina nalazi na entitetskoj liniji razgraničenja, također graniči i sa općinama 

Jezero, Šipovo i Mrkonjić Grad u Republici Srpskoj (RS). Administrativne granice općine pretrpjele su 

izmjene nakon 1992. godine, pri čemu je, uslijed implementacije Općeg okvirnog sporazuma za mir u 

BiH, došlo do smanjenja teritorija za 33 km². Dijelovi općine Jajce uključeni su u novoformiranu općinu 

Jezero u RS, dok je Jajce istovremeno preuzelo dio teritorija bivše općine Mrkonjić Grad.1 

 

Slika 1. Mapa sa prikazom geografskog položaja općine Jajce2 

Geografski, središte općine Jajce nalazi se na koordinatama 44°20ɐ21.6ɑ sjeverne geografske širine i 

17°16ɐ02.6ɑ istočne geografske dužine. Zahvaljujući svom strateškom položaju, Jajce je dobro 

povezano s ostalim dijelovima zemlje. Infrastrukturna povezano st osigurana je preko magistralnih 

 
1 Preuzeto sa : https://www.opcina -jajce.ba/o -jajcu.html   
2 Preuzeto sa:  https://bs.wikipedia.org/wiki/Jajce#/media/Datoteka:BiH_municipality_location_Jajce.svg  

https://www.opcina-jajce.ba/o-jajcu.html
https://bs.wikipedia.org/wiki/Jajce%23/media/Datoteka:BiH_municipality_location_Jajce.svg
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cesta M-5 i M-16, koje predstavljaju važne saobraćajne koridore. Jajce je jedna od najpoznatijih općina 

u BiH, smještena na geografskom položaju gdje se rijeka Pliva spaja s rijekom Vrbas. Nadmorska visina 

općine varira od 300 metara (na području Plivinog vodopada) do 1.400 metara na vrhu Suhog Vrha, 

dok se gradska jezgra, sa srednjovjekovnom tvrđavom, nalazi se na nadmorskoj visini od 470 metara. 

U blizini urbanog dijela općine, na području Plivskih jezera, koja su predmet izrade ovog dokumenta, 

nadmorska visina iznosi 426,6 metara .3 

Plivska jezera nalaze se na sjeverozapadnom dijelu općine, udaljena približno 6 kilometara od urbanog 

dijela. Ovaj kompleks obuhvata tri glavna jezera: Veliko, Malo i Okruglo jezero, koja su nastala 

prirodnim putem na riječnom toku. Veliko plivsko jezero ima dužinu od oko 3.300 metara, s 

prosječnom širinom oko 1 kilometra. Maksimalna dubina jezera je 36 metara, što ga čini najvećim i 

najdubljim Plivskim jezerom. Donje jezero, također poznato kao Malo jezero, ima skromnije dimenzije. 

Njegova dužina iznosi približno 1 kilometar, širina oko 380 metara, a maksimalna dubina je 16 metara. 

Oba jezera predstavljaju značajnu prirodnu atrakciju, s karakterističnim geografskim i hidrološkim 

osobinama koje ih čine jedinstvenim u ovom dijelu regije.4 Okruglo jezero je manjih dimenzija i nema 

literaturnih podataka koje ga detaljno opisuju.  

2.2 Prostorni obuhvat i analiza prostorno -planske dokumentacije  

Za određivanje prostornog obuhvata zaštite potrebno je temeljito proučiti relevantnu prostorno-

plansku dokumentaciju za područje predloženo za zaštitu. Prema članu 145. Zakona o zaštiti prirode 

FBiH, granice zaštićenog područja definišu se u skladu s važećim prostorno -planskim aktima i 

Zakonom o prostornom planiranju i korištenju zemljišta na nivou FBiH (Sl. novine FBiH, br. 2/06, 72/07, 

32/08, 4/10, 13/10, 45/10, 85/21 i 91/21).  

S obzirom da se razmatrano područje nalazi na teritoriji općine Jajce u SBK, analizirana je sljedeća 

prostorno -planska dokumentacija:  

¶ Prostorni plan SR BiH (BiH) za period 1981 .ɀ2000. godine  

¶ Prostorni plan FBiH za period 2008.ɀ2028. godine ɀ Prijedlog 

¶ Prostorni plan KSB/SBK za period 2005 .ɀ2025. i Izmjene i dopune prostornog plana KSB/SBK 

2005ɀ2030 godina (2023.)  

¶ Prostorni plan općine Jajce za period 2007.ɀ2027. godine. (2017.)  

2.2.1 Prostorni plan BiH  za period 1981 Ɠ2000 godine  

S obzirom na to da Ustav BiH ne predviđa donošenje Prostornog plana na državnom nivou, potrebno 

je razmotriti Prostorni plan FBiH kao dokument najvišeg ranga unutar entiteta, kako bi se osigurala 

sveobuhvatna analiza prostornih planova.  

 
3 Općina Jajce. (2008). Prostorni plan Općine Jajce za period 2007.ɀ2027. godine. 
4 Općina Jajce. (2022). Strategija razvoja općine Jajce za period 2021ɀ2027. 
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Prema članu 115 Zakona o prostornom planiranju i korištenju zemljišta u FBiH, dok se ne usvoji 

Prostorni plan FBiH, primjenjuje se Prostorni plan BiH za period 1981 ɀ2000, uz obavezu poštovanja 

njegovih odredbi koje su u skladu s Ustavom FBiH. Budući da Prijedlog Prostornog plana FBiH za 

period 2008 .ɀ2028. i dalje čeka usvajanje u Domu naroda Parlamenta FBiH, nakon što ga je 2014. 

godine usvojio Predstavnički dom Parlamenta FBiH, Prostorni plan BiH za period 1981.ɀ2000. ostaje 

važeći i predmet je ove analize (Slika 2). 

Prema važećem prostornom planu najvišeg reda, Plivska jezera nisu izdvojena kao zaseban zaštićeni 

prirodni objekat, osim u kontekstu zaštite izvorišta pitke vode, gdje se naglašava potreba zaštite rijeke 

Plive duž cijelog njenog toka, uključujući i Plivska jezera. Plan predviđa uspostavljanje zaštitnih 

područja na vodotocima pitke vode, njihovim uzvodnim dijelovima te oko akumulacija, uz provođenje 

odgovarajućih mjera zaštite. Preciznije određivanje obuhvata i mjera zaštite trebalo bi se provesti kroz 

izradu prostornih planova za manja područja, kao što su pojedine regije i opštine, kao i kroz 

urbanističke planove.5 

 

Slika 2. Izvod iz Prostornog plana BiH za period od 1981. do 2000. godine, karta prirodnih i kulturno -

historijskih vrijednost i6 

 

 
5 Skupština Socijalističke Republike Bosne i Hercegovine. (1989). Prostorni plan Bosne i Hercegovine za period od 1981. do 2000. 

godine ɀ tekstualni dio . 
6 Ibid. 
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2.2.2 Prijedlog Prostorn og  plan a FBiH za period 2008 -2028. godina  

Kako je navedeno, Prostorni plan FBiH  za period 2008. -2028. godine nije usvojen od strane Doma 

naroda Parlamenta FBiH, te se još uvijek nalazi u formi prijedloga, pa samim tim dokument još uvijek 

nije zvaničan. Prema Odluci o provođenju plana iz 2012. godine, Član 69, navedeno da su Plivska 

jezera područje sa izrazitim prirodnim vrijednostima od posebnog značaja za FBiH, te da je potrebno 

uraditi mjere očuvanja prirodnih vrijednosti ovog područja.7 

U tekstualnom dijelu plana istaknuto je da rijeka Pliva predstavlja najveću i najvažniju pritoku Vrbasa, 

s orografskim slivom površine 850 km², što čini 15,7% ukupnog sliva Vrbasa. Pliva je poznata po svom 

jedinstvenom hidrološkom sistemu, a njen najdonji dio toka, zahvaljujući specifičnom procesu 

sedrotvornosti uzrokovanom vodama pritoke Janj, oblikovan je u formi jezera s prepoznatljivim 

vodopadima na ušću u Vrbas. Ovaj prirodni fenomen predstavlja izuzetno vrijedan hidrološki i 

geomorfološki proces, koji doprinosi očuvanju ekosistema rijeke i obližnjih jezera, pružajući povoljne 

uslove za razvoj biološke raznolikosti  i ekoturizma.  

Kako bi se očuvao ovaj značajan prirodni resurs, prostornim planom je planirano uspostavljanje 

zaštite šireg obuhvata Plivskih jezera na međuentitetskom nivou, pri čemu je okvirna površina 

planiranog zaštićenog područja procijenjena na približno 6,34 km². Ova inicijativa dio je šire strategije 

zaštite prirodnih dobara na prostoru FBiH, koja predviđa formiranje ukupno 14 novih zaštićenih 

područja, čiji će prostorni obuhvat iznositi oko 4.488 km², što čini približno 18,5% ukupne površine 

FBiH (Tabela 1 i Slika 3). 

Prostorni plan je stavio poseban fokus na vodene ekosisteme, poput Plivskih jezera, koji predstavljaju 

ne samo ključne ekološke jedinice već i značajne turističke atrakcije koje doprinose lokalnom i 

regionalnom razvoju. Planom se predviđa uspostavljanje adekvatnih mjera zaštite, uključujući 

kontrolu kvaliteta vode, kao i regulaciju urbanizacije i turističkih aktivnosti. 

Tabela 1. Planirana zaštićena područja prirode  u FBiH 

Br.  Naziv zaštićenog područja Površina (ha) 

1. Igman ɀ Bjelašnica ɀ Treskavica ɀ Visočica ɀ kanjon rijeke Rakitnice  95.032,4 

2. Prenj ɀ Čabulja ɀ Čvrsnica ɀ Vran 101.744,3 

3. Planina Vranica  25.078,1 

4. Planina Grmeč 78.939,8 

5. Raduša ɀ Stožer ɀ Crni vrh  42.415,5 

6. Šator planina 29.736,3 

7. Dinara  26.314,9 

8. Planina Plješevica 5.094,7 

9. Livanjsko polje  19.833,8 

10. Planina Vlašić 12.382,9 

11. Popovo polje ɀ Vjetrenica  3.572,5 

12. Kanjon Neretve, Doljanke, Rbinice i Drežanke 7.357,3 

13. Plivska jezera  633,9 

14. Sliv rijeke Une  34.685,8 

Ukupno  483.560,2 

% od FBiH  18,5 

 
7 Federalno ministarstvo prostornog uređenja. (2012). Prostorni plan FBiH za period 2008ɀ2028 godine ɀ Odluka o provođenju 

plana. 
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Slika 3. Izvod iz Prijedloga Prostornog plana FBiH za period 2008 .ɀ2028. godina  ɀ Karta ɊZaštićena 

prirodna područja od značaja za FBiHɈ 

2.2.3 Prostorni plan SBK  

Prema članu 14 Zakona o prostornom uređenju na nivou FBϥH, za područje Kantona obavezno je 

donošenje Plana prostornog uređenja. 8  Ovim dokumentom definišu se osnovna načela i ciljevi 

prostornog razvoja, zaštite, korištenja i namjene prostora, uključujući organizaciju naselja, 

infrastrukturne koridore, objekte društvenog standarda i druge ključne aspekte prostornog 

planiranja. Vlada Kantona donijela je odluku o pokretanju izrade Prostornog plana KSB/SBK na sjednici 

održanoj 1. juna 2000. godine, a Prostorni plan SBK/KSB 2005-2025 godina je usvojen 2006. godine 9, 

uz Odluku o provođenju Prostornog plana SBK/KSB 2009. godine.10 

 
8 Sl. novine FBiH, br . 2/06, 72/07, 32/08, 4/10, 13/10, 45/10, 85/21, 92/21 i 72/24  
9 Sl. novine SBK/KSB, br. 2/06  
10 Sl. novine SBK/KSB, br. 3/09  
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Zaključkom Vlade SBK broj: 01-04.1-6340/2022 -2 od 04.08.2022. godine utvrđen je Prijedlog izmjena i 

dopuna Prostornog plana KSB/SBK 2005 -2025. Naknadno, na 157. sjednici, održanoj 23.02.2023. 

godine od strane Vlade Kantona donesen je Zaključak (broj:04.1-1025/23 -5) kojim su definisa ne 

korekcije Prijedloga Izmjena i dopuna Prostornog plana KSB/SBK 2005 -2025. radi prihvaćanja 

amandmana. Jedan od usvojenih amandmana je produženje roka važenja plana do 2030. godine, što 

je ugrađeno integralni planski dokument. Shodno navedenom, trenutna važeća planska 

dokumentacija za prostor KSB/SBK je integralna verzija planskog dokumenta Izmjena i dopuna 

Prostornog plana KSB/SBK 2005 -2030. Uzimajući u obzir prirodne karakteristike, kulturno-historijsko 

naslijeđe i pejzažne vrijednosti, prostorni plan kantona definiše temeljna načela prostornog uređenja, 

ciljeve razvoja, mjere zaštite, te način korištenja i namjene prostora.  

Navedeni plan utvrđuje osnovna načela planskog uređenja prostora, ciljeve prostornog razvoja, 

zaštitu, korištenje i namjenu prostora i druge elemente od važnosti za Kanton. Sastavne dijelove plana 

čine: Tekstualni dio (1. Opći i posebni ciljevi prostornog razvoja; 2. Projekcija prostornog razvoja i 3. 

Projekcija razvoja prostornih sistema) i Grafički dio (18 grafičkih priloga). 

U tekstualnom dijelu plana, navedeno je da je evidentiran veći broj pojedinačnih prirodnih vrijednosti 

koje za sada nisu stavljene pod zaštitu te je u planskom periodu predviđena njihova zaštita. Na osnovu 

evidentiranja kao područja od posebne važnosti i sadržaji neponovljivog fenomena prirodnog 

naslijeđa u kategoriji zaštićeni pejzaž navedeni su: 

1. Zaštićeni pejzaž ɊVlašićɈ 

2. Zaštićeni pejzaž ɊPogorelica-BitovnjaɈ 

3. Zaštićeni pejzaž ɊSemešnica-PlazenicaɈ 

4. Zaštićeni pejzaž ɊRadušaɈ 

5. Zaštićeni pejzaž ɊFojnica ɀ Fojnička rijekaɈ 

6. Zaštićeni pejzaž ɊRostovoɈ 

7. Zaštićeni pejzaž ɊPlivaɈ 

8. Zaštićeni pejzaž ɊGornji VrbasɈ 

9. Zaštićeni pejzaž ɊSrednji VrbasɈ 

10. Zaštićeni pejzaž ɊVeselaɈ 

11. Zaštićeni pejzaž ɊRančaɈ 

12. Zaštićeni pejzaž ɊRavno RostovoɈ 

13. Zaštićeni pejzaž ɊKozicaɈ (planiran prema Prostornom planu općine Fojnica za period od 2011.ɀ 

2031. god.) 11 

 

Isti dokument navodi i Spomenik prirode ɊSlap rijeke PliveɈ, što predstavlja ϥUCN kategoriju ϥϥϥ s 

obzirom da se radi o vrijednom hidrogeomorfološkom objek tu  nastalom sedimentacijom sedre , a koji 

se nalazi u samom  centru grada. Ipak, s obzirom da je je ovaj dio korita rijeke Plive bet oniran, isti nije 

moguće razmatrati kao spomenik prirode, nego će biti posmatran u širem kontekstu planiranog 

zaštićenog područja i bit će mu dodijeljena odgovarajuća kategorija u skladu s pravilima struke. 

 
11 Prostorni plan  KSB/SBK 2005ɀ2025 godina  i Izmjene i dopune prostornog plana KSB/SBK 2005 ɀ2030 godina  
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Planirani zaštićeni pejzaž Pliva bi obuhvatio površinu od 1.700 hektara i pripadao bi, prema IUCN 

klasifikaciji, svrstan bi bio u kategorije V (Zaštićeni pejzaž) i Vϥ (Zaštićeno područje sa održivim 

korištenjem resursa). Prostorni plan je dao aproksimativne granice područja za zaštitu i predvidio da 

precizne granice ovog područja budu definisane u okviru osnovne dokumentacije potrebne za 

njegovo proglašenje zaštićenim. 

 

Plivska jezera su prirodni vodeni ekosistem nastao geomorfološkim procesima, dok rijeka Pliva u tom 

dijelu ima složen uzdužni profil sa polifaznim karakterom. Ova jezera predstavljaju najveća prirodna 

jezera u BiH, formirana kombinacijom tektonskih pokreta  i taloženja sedre, stoga su jedna od 

najpoznatijih sedrenih jezerskih sistema u BiH . Jedan od glavnih izazova za razvoj turističkih, 

sportskih i rekreativnih sadržaja u ovom području predstavlja putna infrastruktura koja prolazi 

neposredno uz obalu, otežavajući pristup vodi. Još prije rata zabilježeni su problemi vezani za 

nakupljanje nanosa, kao i proces eutrofizacije u plićim dijelovima jezera. Vode sliva rijeke Plive, 

uključujući i njena prirodna jezera (Veliko i Malo plivsko jezero) pripadaju salmonidnom  tipu. 

Proglašenjem zaštićenog pejzaža omogućila bi se zaštita vodenih resursa, ali i obnova sportsko-

rekreacione ponude u ovom području. Rekonstrukcija uništenih turističkih kapaciteta doprinijela bi 

revitalizaciji sportova na mirnim vodama. Predviđeno je sprovođenje zoniranja područja i primjena 

režima zaštite drugog i trećeg stepena.12 

Na slici ispod ( Slika 4) je prikazan izvod iz Izmjena i dopuna Prostornog plana KSB/SBK 2005. -2030. 

godina, koji je usvojen u martu 2023. godine 13, na kome su prikazani posebno zaštićeni prostori 

KSB/SBK. Kantonalnim prostornim planom područje Plivskih jezera je prepoznato kao prostor za 

razvoj, izletničkog, rekreacijskog, sportskog, tranzitnog i stacionarnog, ekološkog, sezonskog 

kupališnog turizma, dok su Plivska jezera, zajedno sa mlincima na Plivskim jezerima prepoznati kao 

pojedinačno atraktivne lokacije za dobro organizirane i marketinški plasirane - kratkotrajne, ali 

doživljajno bogate turističke programe, te kao mikrolokaliteti pogodni za smještaj kampova. Osim 

toga, u skladu sa Zaključkom Skupštine SBK br. 01-02-234/23 od 15.03.2023.  planom je predviđeno 

novo građevinsko zemljište (namijenjeno turizmu) na lokalitetima: ɊStari autokampɈ i ɊBivša vila 

ElektrobosneɈ, što pripada pojasu zemljišta uz Plivska jezera, ali uz napomenu da gradnja u navedenoj 

zoni mora biti u skladu sa Odlukom Komisije za očuvanje nacionalnih spomenika kojom su utvrđene 

mjere zaštite za navedeno područje.14 

 
12 Izmjene i dopune prostornog plana KSB/SBK 2005 ɀ2030 godina  
13 Zaključak br. 01-02-234/23 od 15.03.2023. sa obavezom ugradnje amandmana  
14 Izmjene i dopune prostornog plana KSB/SBK 2005 ɀ2030 godina  
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Slika 4. Posebno zaštićeni prostori SBK definisani Izmjenama i dopunama Prostornog plana KSB/SBK za 

period 2005 ɀ203015 

Zaključak: Prostorni plan KSB/SBK definiše ciljeve i načela prostornog razvoja sa naglaskom na zaštitu 

prirodnih vrijednosti i razvoj turizma. Plan predviđa zaštitu brojnih pejzaža, među kojima i Zaštićeni 

pejzaž Pliva (koji uključuje Plivska jezera i hidrogeomorfološki objekt Vodopada rijeke Plive u središtu 

grada), a koji je prepoznat  kao ekosistem od važnosti i predstavlja značajan turistički resurs. Zaštićeni 

pejzaži, poput pejzaža Plive, imaju veliki potencijal za razvoj ekološkog, rekreacijskog i sportskog 

turizma, ali zahtijevaju revitalizaciju postojeće infrastrukture i primjenu strožih mjera zaštite. 

Prostorni plan predviđa proglašenje područja šireg obuhvata Plivskih jezera zaštićenim 

pejzažom (zaštićeni pejzaž Pliva) uz poboljšanje turističkih kapaciteta, uz poštivanje zaštitnih 

mjera vezanih za očuvanje nacionalnog spomenika. Cilj je uspostaviti ravnotežu između zaštite 

prirode i održivog turističkog razvoja. 

 
15 Izmjene i dopune prostornog plana KSB/SBK 2005 ɀ2030 godina  



Nacrt - Stručno obrazloženje za zaštitu pejzaža Plive 

 

 

                                                                                                                                                                                   

27 

2.2.4 J%'23'%!Ȓ ($ȓ! '(¢Ȓ!. Jajce  

Prema odredbama članova 15, 16 i 21 Zakona o prostornom uređenju FBiH16, propisano je da se za 

područja općina obavezno donosi Plan prostornog uređenja. Ovim planom se definišu ključna načela 

i ciljevi prostornog razvoja, zaštite, korištenja i namjene prostora, uključujući organizaciju naselja, 

infrastrukturne koridore različitih nivoa, objekte od javnog značaja, granice urbanih i ruralnih zona, 

status građevinskog zemljišta te zaštitu prirodnog i kulturno-historijskog naslijeđa.  

Općina Jajce je 2015. godine donijela Odluku o donošenju Prostornog plana općine Jajce za period 

2007.ɀ2027. godine i Odluku o provođenju Prostornog plana općine Jajce za period 2007.ɀ2027. 

godine. Osnovni cilj PP jeste da osigura prostorno -plansko uređenje cijele teritorije općine na načelima 

održivog razvija, da bi se stvorili osnovni preduvjeti za gospodarenje, zaštitu i upravljanje prostorom, 

koji predstavlja vrijedno i ograničeno dobro.17 Prostorni plan je usvojen 2017. godine.  

Prema Prostornom planu općine Jajce za razdoblje 2007. ɀ 2027. godine, predviđena je zaštita područja pod 

nazivom ɊZaštićeni pejzaž PlivaɈ na ukupnoj površini od 1.700 hektara, u skladu s odredbama kantonalnog 

prostornog plana kao plana višeg reda. Međutim, prostorni plan općine Jajce predlaže proširenje 

površina pod zaštitom sa planiranih 1.700 ha na ukupno 6.800 hektara (Slika 5). Ovo proširenje temelji 

se na potrebi za očuvanjem ugroženih prirodnih vrijednosti šireg obalnog pojasa oko Plivskih jezera, 

kao i užeg koridora uz rijeku Plivu i Vrbas, te zapadnog obronka planine Vlašić, a sve kako bi se spriječile 

neplanirane, neprimjere ne i bespravne gradnje, te zagađenje otpadnim vodama i smećem. Glavne 

mjere zaštite uključuju: 

¶ Zaštitu obalnog pojasa rijeke Plive ɀ Obostrano zaštićeno područje uz korito rijeke Plive, u širini 

određenoj prema grafičkom prilogu, na potezu od Malog plivskog jezera do ušća rijeke u Vrbas. 

Ovo područje obuhvata približno 10,0 hektara, uključujući i sedrenu gromadu poznatu kao 

ɊPećina u sedriɈ. 

¶ Proširenje zaštićenog obalnog područja oko Plivskih jezera i užeg koridora uz rijeku Plivu i 

Vrbas, te zapadnog obronka planine Vlašić ɀ Planirano je proširenje prema sjeveru (uz 

relokaciju postojeće saobraćajnice uz Veliko plivsko jezero) i prema jugu, prema prikazima na 

tematskoj karti. Ovo prošireno područje obuhvaća približno 6.790 hektara.18 

Zaključak: Cilj mjera predloženih prostornim planom općine Jajce za period 2007. ɀ 2027. godina je 

osigurati dugoročnu zaštitu prirodnih i kulturnih vrijednosti ovog područja, uz istovremeno sprječavanje 

negativnih utjecaja neplanirane izgradnje i zagađenja. Prostornim planom je planirano proširenje 

zaštićenih područja na području općine, pa bi ukupan prostorni obuhvat novog prijedloga iznosio cca 

6.800 ha. 

 
16 Sl. novine FBiH, br . 2/06, 72/07, 32/08, 4/10, 13/10, 45/10, 85/21, 92/21 i 72/24  
17 Općina Jajce. (2022). Strategija razvoja općine Jajce za period 2021ɀ2027. 
18 Općina Jajce. (2017). Prostorni plan općine Jajce za period 2007ɀ2027. 
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Slika 5. Zaštićene površine i objekti kulturno-historijskog i prirodnog naslijeđa iz Prostornog plana 

općine Jajce za period 2007.ɀ2027.19 
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2.3 Finalni obuhvat dokumenta  

Pri određivanju granica područja koji se razmatra  za zaštitu (Slika 6 i Slika 7), uzeti  su u obzir svi 

relevantni aspekti prostornih planova koji se odnose na ovo područje, uključujući i njegov status 

nacionalnog spomenika BiH, koji je utvrdila Komisija za očuvanje nacionalnih spomenika. Analizom 

dostupnih planova utvrđeno je da postoje čvrsti argumenti za proglašenje zaštićenog područja, što bi 

doprinijelo dodatnoj zaštiti i očuvanju prirodnih vrijednosti općine Jajce. Detaljna komparativna 

analiza predstavljena je u nastavku teksta (Tabela 2).  

Tabela 2. Komparativna analiza prostorno -planske dokumentacije za područje od interesa 

Plan Status 
Relevantno prirodno 

naslijeđe za zaštitu 
Kategorija Površina 

Prostorni plan SR BiH (BiH) za 

period 1981.ɀ2000. godine 
Na snazi Cijeli tok rijeke Plive Zaštita izvorišta pitke vode Nepoznato 

Prostorni plan FBiH za period 

2008.ɀ2028. godine - Prijedlog 

Nije na 

snazi 
Plivska jezera 

Područje izuzetnih 

prirodnih vrijednosti ɀ 

zaštićeni pejzaž (V) 

633,9 ha 

Prostorni plan KSB/SBK za period 

2005.ɀ2025. i ϥzmjene i dopune 

prostornog plana KSB/SBK 2005ɀ

2030 godina 

Na snazi 
Zaštićeno područje pejzaža 

Pliva 

Zaštićeni pejzaž (V) i 

Zaštićeno područje sa 

održivim korištenjem 

resursa (Vϥ) 

1.700 ha 

Prostorni plan općine Jajce za 

period 2007.ɀ2027. godine. (2015.) 
Na snazi 

Zaštićeno područje pejzaža 

Pliva (dodatno sa srednjim 

tokom rijeke Vrbas, rijekom 

Ugar i planinom Vlašić)  

Zaštićeni pejzaž (V) 6.800 ha 

 

Zaključak: Shodno tabeli iznad planska dokumentacija predlaže različite obuhvate i kategorije zaštite 

od predloženih 633,9 ha u prijedlogu PP FBiH, preko 1.700 ha koliko je predloženo prostornim planom 

KSB-SBK, do 6.800 ha prema PP Općine Jajce (20,3 % ukupne površine općine Jajce). Prijedlog autora je 

obuhvat zaštićenog područja prema prostornom planu KBS-SBK usaglašen i sa PP Općine Jajce što je 

približno 1.700 (5,05 % ukupne površine općine Jajce (P=336,7 km2). 

Predloženi obuhvat zaštite pejzaža Plive20 se nalazi u zapadnom dijelu teritorije općine Jajce i obuhvata 

područje Velikog i Malog plivskog jezera te šire obalno područje oko jezera. U ovaj obuhvat ulazi donji 

tok rijeke Plive do njenog ušća uključujući hidrogeomorfološki objekt Vodopad rijeke Plive u središtu 

grada. Razmatrano područje dijelom obuhvata i  urbano idio općine Jajce. 

Na slikama ispod (Slika 6 i 7) su prikazane mape sa obilježenim područjem obuhvata koje se razmatra 

za zaštitu u sitnijoj (1:100.000) i krupnijoj razmjeri (1:25.000).

 
19 Općina Jajce. (2017). Prostorni plan općine Jajce za period 2007.ɀ2027. 
20 U skladu sa projektnim zadatkom ovog Projekta (tenderskom dokumentacijom) i aplikacijom prema Ministarstvu okoliša i 

turizma FBiH . 
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Slika 6. Područje obuhvata koje se razmatra za zaštitu ɀ razmjera 1:100.000 21 

 
21 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  
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Slika 7. Područje obuhvata koje se razmatra za zaštitu ɀ razmjera 1:25.000 22

 
22 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  
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 3| A naliza interesnih strana  
Analiza interesnih strana ključan je korak u procesu planiranja i implementacije zaštite  pejzaža Plive. 

ϥdentifikacija, razumijevanje i uključivanje relevantnih aktera omogućava efikasnije upravljanje 

prirodnim resursima, rješavanje potencijalnih sukoba i jačanje međusobne saradnje. ϥnteresne strane 

su grupirane u sektore prema njihovim interesima, utjecaj u i ulozi u procesu zaštite. Cilj je osigurati 

transparentnu komunikaciju i zajednički rad na održivom razvoju i očuvanju  pejzaža Plive. 

Prilikom planiranja i uspostave novih zaštićenih područja, od iznimne je važnosti identificirati 

interesne strane područja te blagovremeno prepoznati njihove potrebe i uključiti ih u proces 

planiranja zaštite područja (Tabela 3 i Tabela 4).  

Okvirna lista interesnih strana, koje su uključene u cjelokupan proces planiranja zaštite, data je u 

nastavku. Okvirna lista dopunjavala se tijekom razvoja procesa zaštite područja. Potrebno je 

napomenuti kako dovršena lista interesnih strana ne osigurava uključivanje apsolutno svih 

relevantnih lica, grupa i faktora u proces odlučivanja u vezi uspostave zaštite nad nekim područjem, a 

posebno se to odnosi na interesne grupe koje mogu biti locirane izvan širih granica područja 

razmatranja.  Podjednako identifi kacija interesnih strana je živ proces, s obzirom da se dinamike i 

okolnosti mijenjaju sa vremenom.  

Tabela 3. Generalne interesne strane u procesu zaštite prirodnih područja 

Grupa  Djelatnost  

Nosioci vlasti  
Vlasti federacije/kantona /općine/grada i njima pripadajuće službe u području 

prostornog uređenja 

Interesne grupe  
Šumarstvo, lovstvo, stočarstvo, ribolov, ratarstvo, pčelarstvo, upravljanje vodama , 

komunalne djelatnosti, promet, rudarstvo  

Korisnici ɀ ciljane grupe  
Prirodne nauke, turistička djelatnost, privatni sektor (zanati, usluge, malo 

preduzetništvo) 

Korisnici ɀ krajnji korisnici  
Lokalno stanovništvo, stanovnici u zaštićenom području, nevladina udruženja 

(sportske, rekreativne), prosvjetna djelatnost  
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Tabela 4. Relevantne interesne strane u procesu zaštite pejzaža Plive 

Relevantne i nteresne strane  u procesu zaštite pejzaža Plive 

Nosioci vlasti  

Á Federalno ministarstvo okoliša i turizma 

Á Ministarstvo prostornog uređenja, građenja, zaštite okoliša, povratka i 

stambenih poslova SBK  

Á Agencija za vodno područje rijeke Save, Sarajevo 

Á Ministarstvo poljoprivrede, vodoprivrede i šumarstva SBK 

Á Općina Jajce : 

ω Služba graditeljstva/urbanizma, prostornog uređenja, geodetskih, 

katastarskih i imovinsko -pravnih poslova  

ω Služba privrede/gospodarstva Općine Jajce 

Zavodi /Komisije  

Á Komisija za nacionalne spomenike BiH  

Á Zavod za zaštitu spomenika FBiH 

Á Kantonalni zavod za urbanizam, prostorno planiranje i zaštitu kulturno-

historijskog naslijeđa 

Uprave  Á Kantonalna uprava za šumarstvo SBK 

NVO/CSO 

Á Društvo za zaštitu kulturno-povijesnih i prirodnih vrijednosti Jajca  

Á Centar za obrazovanje i druženje (COD) 

Á Herpetološko udruženje ATRA 

Á Udruženje za biološka istraživanja i zaštitu prirode Biolog 

Á OD Naše ptice 

Á Asocijacija privatnih šumoposjednika SBK 

JU/JP 

Á JU Agencija za kulturno -historijsku baštinu i razvoj turističkih potencijala 

grada Jajca  

Á JU Dom kulture Jajce 

Á JKP ɊČistoća i zeleniloɈ 

Á JKP ɊVodovod i kanalizacija Ɉ 

Turizam  
Á Turistička zajednica SBK 

Á Turistička zajednica Jajce 

Sport, rekreacija i lovačka 

udruženja 

Á SRU ɊZlatovčica" Jajce 

Á Ronilački klub Shark 

Á Planinarsko društvo Ćusine 

Á Lovačko društvo ɊSrndać" Jajce 

Á Kajak kanu klub Jajce 

Á JU Sport i rekreacija Jajce 

Ugostiteljstvo  

Á Udruga Ugostitelja Op ćine Jajce 

Á Hotel Plivsko jezero  

Á Plaža restoran  

Á Autokamp Plivsko jezero  

Koncesionari  Á JP ɊElektroprivreda HZ HBɈ 

 

Radi unapređenja međusektorskog dijaloga i saradnje sa svim relevantnim akterima, prilikom 

pripreme i izrade Stručnog obrazloženja primijenjen je sljedeći pristup uključivanja interesnih strana 

(Slika 8): 

¶ ϥnteresne grupe s visokom moći i izraženim interesom uključene su kroz strategiju 

Ɋdirektnog uključivanja", što podrazumijeva aktivnu saradnju i potpuno usklađivanje s 

njihovim interesima.  
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¶ Grupe s velikom moći, ali manjim interesom obuhvaćene su strategijom Ɋdržati 

zadovoljnim" , osiguravajući njihovu potporu i sprječavajući potencijalne prepreke u procesu. 

¶ Subjekti s visokim interesom, ali ograničenom moći (npr. mjesne zajednice, nevladine 

organizacije, privatni poduzetnici) informirani su kroz strategiju Ɋdržati informiranim". Ipak, 

u određenim okolnostima ova strategija može biti nedovoljna za potpuno ispunjenje njihovih 

očekivanja. 

¶ Grupe s niskom moći i slabijim interesom obuhvaćene su strategijom Ɋminimalnog 

angažmana", uz kontinuirano praćenje promjena u njihovom interesu i utjecaju, prema 

matrici interes -moć. 

 

 

Slika 8. Prikaz značaja interesnih skupina u procesu zaštite 
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S tri upravna nivoa ɀ državni, entitetski (uključujući Brčko distrikt) i kantonalni ɀ upravljanje sektorom 

okoliša, uključujući biološku raznolikost i zaštitu prirode, u BiH je izrazito fragmentirano i 

institucionalno složeno. Ovu složenost ilustrira shematski prikaz u nastavku (Slika 9), koji prikazuje 

samo ključne institucije od kantonalnog  nivoa, preko entitetskih struktura  i Brčko distrikta, do 

Ministarstva vanjske trgovine i ekonomskih odnosa BiH kao državnog koordinatora za politike  i 

aktivnosti u oblasti  biološke raznolikosti. 

 

 

 

Slika 9. ϥnstitucionalni kontekst zaštite područja 

 



Nacrt - Stručno obrazloženje za zaštitu pejzaža Plive 

 

 

                                                                                                                                                                                   

36 

4.1.1.1 Nivo BiH  

Tabela u nastavku teksta (Tabela 5) daje pregled ključnih institucija i nadležnosti po pitanju biološke 

raznolikosti i zaštite prirode na nivou BiH. 

Tabela 5. Ključne institucije na nivou BiH uključene u pitanje biološke raznolikosti i zaštite prirode 

Institucije na nivou BiH  Nadležnosti 

Ministarstvo vanjske trgovine i 

ekonomskih odnosa (MVTEO BiH)  

Prema Zakonu o ministarstvima i drugim upravnim organima Bosne i Hercegovine  

(Sl. glasnik BiH, br.  5/03, 42/03, , 26/04, 42/04, 45/06, 88/07, 35/09, 59/09, 103/09, 

87/12, 6/13, 19/16 i 83/17), Ministarstvo je nadležno i za obavljanje poslova i 

zadataka iz nadležnosti BiH koji se odnose na definisanje politike, osnovnih 

principa, koordiniranje djelatnosti i usklađivanje planova entitetskih tijela vlasti i 

institucija na međunarodnom planu u području zaštita okoline, razvoja i korištenja 

prirodnih resursa (Delegacija EK  u BiH 2005).   

Prema Pravilniku o unutrašnjoj organizaciji (br. akta 07-2-02-3771/09, 01 -1-02-

2163/16), Odsjek za zaštitu okoliša, između ostalog, nadležan je i za pravne, 

analitičke, stručno-operativne i informativno -dokumentacione zadatke u 

oblastima:  

ω predlaganja politika, osnovnih principa, koordinacije aktivnosti i 

usklađivanja planova institucija entiteta i institucija na međunarodnom 

nivou o pitanju zaštite okoliša; 

ω izrade nacrta, predlaganje i provođenje razvojne politike, međunarodne 

saradnje i projekata u BiH;  

ω analitičko praćenje i priprema stručnih analiza, informacija i mišljenja o 

ekološkim pitanjima, međunarodnoj saradnji i provođenju RϥO 1992 i 

Agende 21 dokumenata, kao i priprema i provedba internih programa 

BiH i strategija u ovoj oblasti;  

ω koordinacija pri izradi nacrta strateških dokumenata BiH iz aspekta 

postavljanja i razvoja politike okoliša; 

ω saradnja sa strukturama EU (Evropska komisija i EEA) u oblasti razvoja 

BH politike okoliša i usklađivanja propisa i standarda u oblasti zaštite 

okoliša sa pravnom stečevinom EU i njena provedba u praksi. 

Uprava BiH za zaštitu zdravlja bilja i Ured za veterinarstvo BiH su upravne 

institucije u okviru MVTEO.    

Međuentitetsko tijelo za okoliš 

Međuentitetsko tijelo za okoliš koordinira odgovarajuće aktivnosti na 

međuentitetskom nivou, kao i sa Ministarstvom vanjske trgovine i ekonomskih 

odnosa BiH i BD BiH. Prema Zakonu o zaštiti životne sredine RS (Sl. glasnik RS,  br. 

71/12 79/15.)  i Zakonu o zaštiti okoliša FBiH  (Sl. novine FBiH, br. 33/03  38/09 ) , 

Međuentitetsko tijelo bavi se pitanjima koordinacije entitetskih akcionih planova i 

drugih programa i planova iz oblasti zaštite životne sredine, koordinacije 

monitoringa i sistema za informisanje, te prikuplȯanja i razmjene informacija. 

 
4.1.1.2 Nivo FBiH  

Tabela u nastavku teksta (Tabela 6) daje pregled ključnih institucija i nadležnosti po pitanju biološke 

raznolikosti i zaštite prirode na nivou FBiH. 
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Tabela 6. Ključne institucije na nivou FBiH uključene u pitanje biološke raznolikosti i zaštite prirode 

 
4.1.1.3 Kantonalni nivo  

Tabela u nastavku teksta (Tabela 7) daje pregled ključnih institucija i nadležnosti po pitanju biološke 

raznolikosti i zaštite prirode na nivou SBK. 

Tabela 7. Ključne institucije na nivou Srednjobosanskog  kantona uključene u pitanje biološke 

raznolikosti i zaštite prirode 

Institucija/sektor/odjel  Nadležnosti 

Ministarstvo prostornog uređenja, 

graditeljstva, zaštite okoliša, 

povratka i stambenih poslova SBK  

Ministarstvo prostornog uređenja, gradnje, zaštite okoliša,, povratka i stambenih 

poslova obavlja upravne stručne i druge poslove utvrđene zakonom koji se 

odnose na ostvarivanje mjerodavnosti Kanton  i to : 

¶ planiranje i uređenje prostora i politiku korištenja zemljišta na 

kantonalnom nivou;  

¶ izradu i provedbu prostornoga plana te njegovo usklađivanje s 

Prostornim planom FBiH; 

¶ gradnju;  

¶ zaštitu okoliša (upravljanje otpadom, zaštitu prirode i kakvoću zraka te 

zaštitu od buke); 

¶ povratak i ostvarivanje projekata obnove i razvoja;  

¶ utvrđivanje stambene politike i osiguranje harmoniziranog 

funkcioniranja lokalne samouprave u komunalnoj djelatnosti,  

¶ vršenje i drugih poslova iz svoje nadležnosti u skladu sa zakonom. 

Ministarstvo poljoprivrede, 

vodoprivrede i šumarstva SBK 

Ministarstvo poljoprivrede, vodoprivrede i šumarstva SBK obavlja upravne, 

stručne i druge poslove utvrđene zakonom koje se odnose na: 

Institucija/sektor/odjel  Nadležnosti 

Federalno ministarstvo okoliša i 

turizma (FMOIT)  

 

FMOϥT, u skladu sa odredbama člana 20. Zakona o federalnim ministarstvima i 

drugim tijelima federalne uprave (S l. novine FBiH, br.  58/02, 19/03, 38/05, 2/06, 

8/06, 61/06  i 48/11), obavlja upravne, stručne i druge poslove iz nadležnosti FBiH 

koji se odnose na prirodu. To uključuje izradu strategije i politike zaštite okoliša, 

realizaciju projekata, standarde kvaliteta prirode i ekološko praćenje prirode. 

U posebnim sektorima Ministarstva se obavljaju poslovi iz oblasti biološke 

raznolikosti i zaštite prirode. To uključuje brigu o stalnom očuvanju izvornosti 

biološke raznolikosti (diverziteta) i prirodnih biocenoza i očuvanje ekološkog 

balansa (stabilnosti) , očuvanje kvaliteta žive i nežive prirode FBiH, pitanja biološke 

raznolikosti u postupku procjene ut jecaja na okoliš, te upravljanje zaštićenim 

dijelovima prirode.   
Federalno ministarstvo 

poljoprivrede, vodoprivrede i 

šumarstva 

Federalno ministarstvo poljoprivrede, vodoprivrede i šumarstva obavlja poslove 

zaštite voda, unapređenja proizvodnje u šumarstvu, te uzgoja, zaštite, uređivanja i 

unapređivanja šuma. 

Fond za zaštitu okoliša FBiH 

Fond za zaštitu okoliša je odgovoran za prikupljanje namjenskih sredstava, 

poticanje i finansiranje pripreme, provedbe i razvoj programa, projekata i sličnih 

aktivnosti iz područja očuvanja, održivog korištenja, zaštite i unapređenja stanja 

okoliša u svrhu približavanja ciljevima definiranih Strategijom zaštite okoliša FBiH.  

Federalna uprava za inspekcijske 

poslove  

U okviru tri odgovarajuća inspektorata, organizovane su Federalna inspekcija 

zaštite okoliša, Fedralna vodna inspekcija i Fedaralna inspekcija zaštite prirode.  

Agencija za vodno područje rijeke 

Save 

Agencija za vodno područje rijeke Save nadležna je za integralno upravljanje 

vodnim resursima, uključujući planiranje i provođenje mjera zaštite od poplava, 

upravljanje javnim vodnim dobrom, izdavanje vodnih akata te organizaciju i 

provođenje hidrološkog, hemijskog i biološkog monitoringa površinskih i 

podzemnih voda, u cilju očuvanja vodenih  ekosistema , te drugi h poslov a u vezi sa 

njenom djelatnošću. 
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Institucija/sektor/odjel  Nadležnosti 

¶ unapređenje poljoprivredne proizvodnje, zaštitu i korištenje 

poljoprivrednog zemljišta; 

¶ zaštitu unapređenje i uzgoj šume; 

¶ uređivanje režima vodosnabdjevanja stanovništva, korištenje voda u 

energetske  i rekreativne svrhe; vođenje vodoprivrednih aktivnosti u 

oblasti upotrebe i zaštite voda na području SBK/KSB 

¶ kontrolnu funkciju;  

¶ vršenje i drugih poslova iz ovih oblasti u skladu sa zakonom. 

Kantonalni zavod za urbanizam, 

prostorno planiranje i zaštitu 

kulturno ɀ historijskog naslijeđa 

SBK 

Kantonalni zavod za urbanizam, prostorno planiranje i zaštitu kulturno ɀ 

historijskog naslijeđa SBK obavlja stručne, upravne i druge poslove, utvrđene 

zakonom koje se odnose na:  

¶ planiranje, programiranje, projektovanje, korištenje, valorizaciju i zaštitu 

prostora te mjere za njihovo ostvarivanje,  

¶ izradu prostorno ɀ planske i urbanističko ɀ tehničke dokumentacije, 

osim poslova koji su po zakonu stavljeni u nadležnost FBiH i općina, 

¶ praćenje provođenja Prostornog plana SBK/KSB 2005 ɀ 2025, odnosno 

Izmjene i dopune prostornog plana KSB/SBK 2005 -2030 godina (Sl. 

novine SBK, br. 10/23) i učešće u usaglašavanju sa Prostornim planom 

FBiH, 

¶ učešće u izradi i donošenju zakonskih i podzakonskih akata iz oblasti 

prostornog planiranja i građenja, 

¶ uspostavu i razvoj kantonalnog jedinstvenog geoinformatičkog sistema 

(GIS-a), 

¶ poslove zaštite kulturno ɀ historijskog i prirodnog naslijeđa, 

¶ praćenje stanja u prostoru, učešće, izradi, usklađivanju i provedbi 

prostornih planova općina kantona, i 

¶ obavljanje i drugih poslova iz oblasti urbanizma i prostornog planiranja 

u skladu sa zakonom . 

Kantonalna uprava za šumarstvo 

SBK 

Kantonalna uprava obavlja upravne, stručne i druge poslove kako slijedi: 

¶ osigurava neposrednu zaštitu državne šume preko čuvarske službe; 

¶ prikuplja podatke i vodi bazu podataka o stanju i razvoju svih šuma te 

katastar šuma i šumskoga zemljišta na području Kantona, koje dostavlja 

Federalnom ministarstvu poljoprivrede, vodoprivrede i šumarstva i 

Federalnoj upravi za šumarstvo; 

¶ priprema kantonalni šumskorazvojni plan i podnosi ga Ministarstvu; 

¶ izrađuje elaborat za osnivanje šumskoprivrednih područja; 

¶ obavlja nadzor nad prikupljanjem podataka i izradom 

šumskoprivrednih osnova za privatne šume te nadzor nad 

prikupljanjem podataka za izradu šumskoprivrednih osnova za državne 

šume; 

¶ prati realizovanje šumskoprivrednih osnova preko godišnjih planova 

gospodarenja šumama; 

¶ vodi evidenciju objekata za proizvodnju i doradu šumskog sjemena te 

proizvođača šumskog i ukrasnog drveća i grmlja; 

¶ obavlja poslove dijagnostičko-prognozne službe, prati stanje i stepen 

oštećenosti šuma te o tome obavještava Ministarstvo; 

¶ prati izvršenje svih ugovornih obaveza koje se odnose na državne 

šume; 

¶ prati realizovanje programa zaštite šuma; 

¶ usklađuje šumskoprivredne osnove s prostornim planovima, planom 

upravljanja vodama, lovnoprivrednim osnovama, evidencijama koje se 

vode u Kantonalnom zavodu za urbanizam, prostorno planiranje i 

zaštitu kulturno-historijskog naslijeđa, te planovima upravljanja 

mineralnim sirovinama;  
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Institucija/sektor/odjel  Nadležnosti 

¶ priprema i daje mišljenje o proglašenju zaštitnih šuma i šuma s 

posebnom namjenom na način propisan ovim zakonom; 

¶ obavlja i druge poslove i zadatke koji proizlaze iz ovoga zakona, Zakona 

o organizovanju i djelokrugu kantonalnih ministarstava i drugih tijela 

kantonalne uprave SBK, kao i na zahtjev Ministarstva.  

 

 

4.1.2 Rȓ1'!21Ȓ 1'!3.123 8ȓÅ3Ȓ3. (')%"Ã,ȓ 

Na osnovu Zakona o zaštiti prirode FBiH iz 2013. godine , svako zaštićeno područje se formalno 

proglašava zaštićenim na osnovu Akta o zaštiti prirodne vrijednosti, tj. Zakona o proglašenju 

zaštićenog područja, a koji se sastoji od: 

¶ naziva i kategorije zaštićene prirodne vrijednosti; 

¶ preciznog opisa granica prostornog obuhvata zaštićenog područja; 

¶ naziva kategorije/razreda ; 

¶ naziva mjerila kartografskog prikaza ; 

¶ kartografskog prikaza s precizno opisanim granicama prostornog obuhvata, koji je sastavni 

dio akta o proglašenju. 

Međutim, usvojenim novim izmjenama i dopunama Zakona o zaštiti prirode (Sl. novine FBiH, br. 

10/25), došlo je do pojednostavljenja same procedure, te kao što je prethodno navedeno, zaštićene 

prirodne vrijednosti IUCN kategorije III, IV, V i VI mogu  se Odlukom gradskog/općinskog vijeće 

proglasiti zaštićenim, ako se predloženo područje nalazi na teritoriji jednog grada/općine uz 

saglasnost ministarstva  (Tabela 8).  
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Donošenje Zakona, odnosno Odluke  o proglašenju zaštićenog područja zavisi od kategorije zaštite kao 

i geografsko -administrativne pripadnosti, tj. u slučaju sukoba nadležnosti i pripadnosti teritorije 

zaštićenog područja više od jednog grada/općine, kantona ili entiteta.  

Tabela 8. ϥUCN kategorizacija zaštićenih područja i geografsko-administrativna pripadnost područja 

Br.  
Kategorija zaštićenog 

područja 

Institucija koja 

proglašava 

područje 

zaštićenim 

Dokument  

U slučaju sukoba 

nadležnosti (dva 

ili više kantona) 

U slučaju sukoba 

nadležnosti (entiteti) 

Ia 

Ib  

Strogi rezervat prirode i 

područje divljine 
Parlament FBiH  Zakon 

Parlament F BiH 

FMOIT za FBiH i 

Ministarstvo za 

prostorno uređenje, 

građevinarstvo i 

ekologiju RS, u skladu 

sa Međuentitetskim 

tijelom za okoliš i 

njihovim programom  

II  Nacionalni park  

IIIa  Park prirode  

Kanton  

ili  

Gradsko/općinsko 

vijeće  

Zakon  

Ili 

Odluka  

IIIb  
Spomenik prirode i 

prirodnih obilježja 

IV 
Područje upravljanja 

staništima/vrstama 

V 
Zaštićeni 

pejzaž/Regionalni park 

VI 

Zaštićeno područje sa 

održivim korištenjem 

prirodnih resursa  

 

Kako je već spomenuto, granice zaštićenog područja se uređuju u skladu sa relevantnim 

dokumentima prostornog uređenja, tj. u skladu sa Zakonom o prostornom planiranju  i  korištenju  

zemljišta  na  nivou  FBiH  (Sl. novine  FBiH,  br. 2/06, 72/07, 32/08, 4/10, 13/10 i 45/10, 85/21 i 91 /21). 

Da bi se spriječilo ugrožavanje zaštićene prirodne vrijednosti, može se odrediti zaštitna zona, koja je 

izvan same zaštićene prirodne vrijednosti te se tu mogu propisati adekvatne mjere zaštite. 

Zakon ili Odluka o proglašenju zaštićenog područja mora se zasnivati na stručnom obrazloženju kojim 

se utvrđuju same vrijednosti područja ili komponente prirode koja se predlaže na zaštitu, sam način 

upravljanja tom prirodnom vrijednošću, potvrdom predlagača akta o proglašenju te o sigurnim 

sredstvima za provođenje mjera zaštite. Stručno obrazloženje sadrži detaljan opis i obilježja 

vrijednosti koja se zaštićuju, ocjenu stanja prirodne vrijednosti  te posljedice koje će se donošenjem 

akta proizvesti, ali i odluku nadležnog organa o izdavanju pod zaštitu i ocjenu potrebnih sredstava za 

provođenje akta o proglašenju prirodne vrijednosti. 

O prijedlogu za proglašenje prirodne vrijednosti se obavještava javnost, a samo obavještavanje 

podrazumijeva da javnost ima uvid u predloženi akt. Javni uvid se vrši na prostoru jedinice lokalne 

samouprave, a traje najmanje 30 dana. Sam postupak propisuje Vlada FBiH, na prijedlog Federalnog 

ministarstva okoliša i turizma. 
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4.2 =Ȓ8ȒÃ1'-0.'0%ȓ/21Ȓ ȓ2(.13Ȓ (')%"Ã,ȓ 

4.2.1 E.'$'Å1Ȓ Ȓ 0.'ȑ'%/'$'Å1Ȓ ȓ2(.13Ȓ 

Područje općine Jajce i šireg sliva Plivskog jezera, smješteno u središtu dinarskog planinskog sistema, 

odlikuje se izrazito složenim geološkim i geomorfološkim karakteristikama. Prostorni obuhvat 

proučavanja pokriva region od planine Vitorog (1906 m) na jugozapadu do Gole planine (1006 m) na 

sjeveroistoku, te Ravne gore (1442 m) na jugoistoku i Lisina (1335 m) na sjeverozapadu. Plivsko jezero 

je situirano  na nadmorskoj visini oko 420 m, dok su izvori na nešto višoj koti od 481 m (ɊVrelo PliveɈ) i 

645 m (ɊVrelo JanjaɈ). U geomorfološkom pogledu, postojeći reljef je rezultat tektonskih poremećaja 

(rasjedi i navlake prvog reda), geološke građe i različitih erozionih procesa ɀ prvenstveno fluvijalnih, 

koji podjednako zahvaćaju magmatske, metamorfne i sedimentne stijene. Dominantni tipovi reljefa 

proučavanog područja su fluvio-denudacioni (Vitorog, Ravna gora, Lisin), fluvio -kraški (Gola planina) i 

fluvio -akumulacioni (dolina rijeke Plive i Plivskih jezera). Plivsko jezero je nastalo u čelu krupne navlake 

dinarskog pravca pružanja i to naglom promjenom pravca toka Plive u pravcu jugoistoka.  Geološka 

građa terena obuhvata stijene paleozojske, mezozojske i kenozojske starosti  (Slika 10), s posebno 

značajnim prisustvom tercijarnih naslaga i kvartarne sedre. 

 

Slika 10. Geološka karta šireg područja Plivskog jezera 1:300.00023 

 
23 Čičić, S. (2003). Geološka karta Bosne i Hercegovine 1:300.000. ϥnstitut za geologiju Građevinskog fakulteta Sarajevo. 
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4.2.1.1 Stijene paleozoika  

Paleozojskim stijenama započinje kompletna geološka slika. Devonske naslage  (D) debljine 250 m  se 

nalaze u donjem toku potoka Perućica i u slivu Jošavke. Sastoje se od pločastih, slojevitih i bankovitih 

krečnjaka, mermera, mermeriziranih krečnjaka i dolomita, te sericitsko-hloritsko -kvarcnih škriljaca i 

šupljikavih karbonatn ih breča. Najzastupljeniji su pločasti i mikrobankoviti mermerzirani krečnjaci, a 

u devonskim naslagama  je konstatovana fauna Styliolina sp., Polygnathus linguiformis, Belodella 

triangularis, Palmatolepis gracilis gracilis, Paltodus unicostatus i druge . Intruzivne kvarcporfir e (x) su na 

ušću Perućice u Plivu, u rejonu Savića, Otomalja i Zaovine. Petrografski karakter ovih stijena odgovara 

metamorfoziranim kvarcporfirima, identičan onima na planini Vratnici.24 Donjo -srednji karbon (C1,2) u 

rejonu Sinjakova, Jezera (desna i lijeva strana Plive i Jošavke), na padinama Otomalja i Oštrog brda 

uključuje sericite -hlorit -kvarcne škriljke, filito -argilošiste, alevrolite, pješčare, lidite, tufove i kisele 

eruptive  (Slika 11). Ove naslage deb ljine 300 m su od iznimnog značaja jer sadrže rude željeza 

(pretežno siderit) i bakra (malahit, azurit). Permotrijaski sedimenti leže diskordantno na devonskim i 

karbonskim stijenama u dolini Jošavke, u debljini od  450 m.  U mermerisanim krečnjacima i 

mermerima pronađeni su fosili puža Belerofon. Raznovrsni sastav  uključuje glinovite pješčare, kvarcne 

konglomerate, te šupljikave karbonatne breče, šupljikave i dolomitne krečnjake, dolomite, mermere i 

gips-anhidrit ( Slika 11). 

  

Slika 11. Karbonski škriljci u Jezeru (lijevo); ležište gipsa Volari (desno) (© Ferid Skopljak) 

 

4.2.1.2 Stijene mezozoika  

Mezozojske trijaske stijene (T ) sadrže značajne orudnjene metale i nemetale. Stijene donjeg trijasa (T 1) 

su najrasprostranjenije na sjeveroistočnim padinama Lisine, Sinjakovu i okolini Plivskog jezera. Sajski 

slojevi donjeg trijasa (T 1
1), debljine 350 m, čine najniže dijelove sjeveroistočnih padina Lisine, strme 

obronke Sinjak ovaa i dio okoline Plivskog jezera između Otomalja i Ćusine (Slika 12). Među Sajskim 

slojevima preovladavaju pločasti kvarcno-liskunoviti pješčari, grauvake sericit-glinoviti škriljci i pločasti 

alevroliti, oolitični krečnjaci, pločasti laporoviti krečnjaci i piroklastiti. U ovim naslagama su 

registrovani fosili vrsta Anodontphora fassaensis, Pseoudomonotis venetiana, Claraia aurita i Claraia cf. 

clarai . Kampilski slojevi (T 1
2) debljine oko 150 m sadrže krečnjake, pjeskovite ili  laporovite i oolitične 

 
24 Katzer, F. (1903). Geologischer furer durch Bosnien und Herzegovina. Landesdruckerei. Sarajevo.  
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krečnjake (Slika 12). U kampilskim slojevima je utvrđena fosilna fauna Gervillea sp., Dinarites sp., 

Naticella costata i Myophoria costata.  

  

Slika 12. Sajski slojevi kod desnog Vrela Plive (lijevo); pješčari kampila u dolini Perućice (desno)  

(© Ferid Skopljak)  

Naslage srednjeg trijasa (T 2) su najrasprostranjenije  na Lisini i Sinjakovu, pri čemu pločasti tamnosivi 

krečnjaci anizika (T2
1)  naliježu na kampilske slojeve donjeg trijasa. Ovi krečnjaci, ispresijecan i 

kalcitskim žilicama, prelaze u dolomite, zatim  dolomitične krečnjake i kristalaste krečnjake, čineći sloj 

od 400 m  (Slika 13). Vulkanogeno -sedimentne tvorevine ladinika (T 2
2) debljin e oko 250 m  

skoncentrisan e su na područje Jajca i Jezera u predjelu Lisine i Sinjakova. Sastav čine rožnaci, pločasti 

krečnjaci i laporci, silificirani laporci, trošni tufovi, glinoviti škriljci, vulkanske breče, kvarc-diorit, 

dijabaz, metadijabaz i spilit -keratofir. Kvarcdioriti (ƿq) se javljaju kao veće intruzivno tijelo kod Ćusine 

(6 km²), te kao manji probo ji kod Jezurine i Majdana. U kvarcdioritima su  utvrđeni elemenati u 

tragovima ɀ cirkon, itrij, lantan, galij, skandij, vanadijum, hrom, kobalt i drugi. Dijabazi (ßß) porfirske i 

ofitske strukture su u predjelu Lisine . Srednje-gornji trijas (T 2,3) pokriva jugozapadne padine Lisine, a 

sačinjen je od krečnjaka sa ulošcima laporaca i rožnaca, u sloju od oko 200 m (Slika 13). Rejon Ravnog 

brda, jugozapadni dijelovi Lisine i širi predio Grbavice i Gorice čine naslage gornjeg trijasa (T3) u vidu 

kompaktnih dolomita i krečnjaka debljine 600 m . Često su u dolomitima zabilježeni sivozeleni glinci, 

dok je na površini dolomitski grus. Donja jura ili lijas (J 1) sadrži dobro uslojene krečnjačke 

kriptokristalaste, zrnaste i oolitične strukture, te pločaste dolomite sa ulošcima krečnjaka u rejonu 

Magaljdola. U ovim naslagama od oko 250 m su zabilježeni fosili Paleodasycladus mediterraneus, 

Labyrinthina recoarensis, Haurania ex. gr. deserta-amiji, Natolocullina cf. oolithica, Vidalina sp., 

Dasycladacea sp. i drugi. Srednja jura ili doger (J 1,2) je specifična za izvor ɊVrelo PliveɈ, u vidu krečnjaka 

sa brahipodama debljine 150 m. Zabilježeni su fosili Vidalina martana , Labirinthina  sp., te megalodusa. 

U rejonu Vitoroga su naslage gornje jure ili malma (J3) u vidu krečnjaka sa elipsaktinijama debljine 600 

m (južno od desnog ɊVrela Pliveɉ). Zabilježeni su fosili Ellipsactinia caprense, E. polypora, E. ellipsoidea, 

E. thyrrenica, Spharactinia cylindrica, S. dishotoma, S. cf. diceratina, Ptygmatis pseudobruntruntana, P. 

carpathica, P. nodosa, Nerinea lorioli, N. salinensis, N. jeanjani. 
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Slika 13. Breče anizika kod Čifluk (lijevo); krečnjaci srednje-gornjeg trijasa sa ulošcima rožnaca kod 

Stupne (© Ferid Skopljak)  

Naslage krede su rasprostranjene jugozapadno i južno od Šipova u slivu ɊVrela Plivaɉ i ɊVrela Janjaɉ, te 

na Goloj planini i između Ćusine i Pijavice. Donja kreda (K1) u slivu ɊVrela Pliveɉ i ɊVrela Janjaɉ je 

predstavljena naslagama  valendlis -otriv, barem -apta i alb -cenomana. Naslage  valendlis -otriva (K 1
1,2) 

debljine  700 m u cjelosti izgrađuju masiv Pljevski podovi, okruženje velikog Vitoroga, Mijajlove kose i 

Veliki Đulet. Naslage barem-apta (K1
3,4) izgrađuju prostore Sokolac i Dragnić podovi, Bukovu glavicu, 

dio sliva Janje između Krčevine i Čuklića, te oko sela Pribeljci. Naslage barem -apta čine slojeviti  i 

bankoviti krečnjaci debljine  300ɀ500 m. U rejonu Jajca barem -aptski krečnjaci (K1
3-5) veće 

rasprostranjenje imaju na Goloj planini i podređeno između Ćusine i Pijavice. Predstavljeni su 

pločastim i debeloslojevitim krečnjacima sivosmeđe, svijetlosive i tamnosive boje debljine 450 m . U 

odnosu na ostale članove krede, ovdje je faunistički sadržaj veoma bogat. Krečnjaci alb-cenomana 

izgrađuju prostore u području Kozila-Podgora -Kojčilovac, zatim jugozapadno od Vagana i Malog 

Vitoroga, te u rejonu Grbavice od Močioca do Kneževića. Alb-cenoman j e predstavljen slojevitim i 

dolomitičnim krečnjacima debljine 200ɀ350 m. Gornja kreda (K 2) ima veće rasprostranjenje u slivu 

rijeke Janj, od Todorića do Mujdžića, a čine je sedimenti cenoman -turona i senona. Cenoman -turonski 

(K2
1,2) sprudni  krečnjaci izdvojeni su u području Pljevskih Podova i Janja. S druge strane, senon (K2

3) je 

predstavljen flišnim naslagama debljine 300 m koje veće rasprostranjenje imaju u slivu rijeke Janj, od 

Todorića do Mujdžića (Slika 14). ϥzgrađuju prevrnutu sinklinalnu strukturu sa evidentnim navlačenjem 

sjeveroistočnog krila. 

 
Slika 14. Senonski fliš kod Janjskih otoka (© Ferid Skopljak) 
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4.2.1.3 Stijene kenozoika  

Kenozojski p eriod neogena je u slivu Plivskog jezera predstavljen raznovrsnim miocenskim naslagama 

koje veće rasprostranjenje imaju u okolini Jajca, Šipova i arealu ɊVrela Janjaɉ. Ove naslage taložene su 

u slatkovodnim basenima tzv. ɊJajački basenɉ i ɊŠipovački basenɉ. Jajački basen sadrži konglomerate, 

laporovite i sedraste krečnjake, glinu i lapore. Rasprostranjeni su sjeverozapadno od Jajca u rejonu 

Carevog polja. Konglomerati ( 1M1,2) debljine  do 300 m su uglavnom  sačinjeni od grubozrnih valutaka i 

fragmenata krečnjaka, sa mjestimičnim laporovitim pješčarima. Lapori i gline sa ugljenim slojevima 

(2M1,2) debljine 0, 5ɀ2 m čine tankoslojeviti ili pločasti lapori, pjeskovita ili masna glina. U koritu Plive 

kod Sedrene brane registrovani su sivi lapori i žuta pjeskovita  glina. Sedrasti krečnjaci (3M1,2) 

predstavljaju završni član slatkovodnih naslaga Jajačkog basena. Ove formacije su izdvojene  sjeverno 

od Carevog polja, u rejonu brda Beba, na površini od približno 3 km 2. U njihovoj podini većim dijelom 

dominiraju lapori, ugalj i gline horizonta 2M1,2, dok su sjeverozapadno i sjeverno od Carevog polja 

taloženi diskordantno na krečnjacima donje krede (K1
3ɩ5). Morfološki, ovi krečnjaci su bankoviti, 

porozni i šupljikavi, s povremenim laporovitim  ili pjeskovitim interkalacijama, a njihova debljina  kod 

Jajca iznosi  50ɀ60 metara. U Divičanima su određeni Pisidium cellardii, Candona suevica, Limnea dilatata, 

Chara escheyz i Valvata sp., dok su u Carevom polju nađeni slabo očuvani ostaci lirnnea, bitinija, 

fosarulusa, te planorbisa u Lupoglavu. Današnje korito Plive duboko je usječeno u sedraste krečnjake 

miocena. Stara tvrđava kao i njezine  sjeverne i sjeverozapadne padine u samom Jajcu izgrađuju 

sedrasti krečnjaci, a u ove krečnjake usječene su tzv. Ɋjajačke katakombeɉ. Šipovački basen se pruža 

od Trnova do ɊVrela Janjaɉ. U Šipovačkom basenu su, kao i kod Jajca, također izdvojena tri 

superpoziciona p aketa: konglomerati, laporci i pješčari (1M2,3); gline, lapori, bentonit i ugalj ( 2M2,3) i 

krečnjaci i kongomerati (3M2,3) (Slika 15).  

  

Slika 15. Kavernozni  sedrasti krečnjaci na brdu Beba (lijevo); izdanak uglja i lapora na padinama brda 

Beba (desno) 1 ɀ ugalj (lignit); 2 ɀ lapor 25 

 

Strukturno -tektonska slika područja je izuzetno složena. Teren je podijeljen na nekoliko strukturnih 

jedinica Ɂ (1) Gerzovo ɀ Janj ɀ Plazenica, (2) Centralno -bosanski paleozoik, (3) Trijebovo, te (4) 

 
25 Skopljak, F. (2005). ϥzvještaj o hidrogeološkim istraživanjima izvorišta Dućani u Jajcu. ϥnstitut za geologiju Građevinskog fakulteta 

Univerziteta u Sarajevu.  
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strukturna jedinica Gornjokredni klasiti, koje su oblikovane dominantnim dinarskim rasjedima i 

navlakama. Ovi procesi su uzrokovali blokovno lomljenje terena i stvaranje depresija. Posebno se 

ističe rasjed kod Jurića mosta u Jajcu, duž kojeg je spušten miocenski basen.  Konačno, u području je 

zabilježeno postojanje brojnih ležišta mineralnih sirovina. Od metala, prisutna su ležišta željeza, bakra, 

olova, cinka i žive. Primarna ležišta željeza sadrže siderit, dok su bakarne rude malahit i azurit. Od 

nemetala,  najznačajniji su gips-anhidrit i bentonit. Ležišta gipsa su registrovana kod Volara i Stupne, a 

radi se o vrlo kvalitetnim naslagama. Ležišta bentonita nalaze se u miocenskim naslagama Šipovačkog 

basena. ϥako su pronađena i nalazišta uglja, njihove rezerve nisu značajne, a kvalitet nije naročito 

visok. 

4.2.2 :Ȓ)%'$'Å1Ȓ Ȓ #Ȓ)%'0.'$'Å1Ȓ ȓ2(.13Ȓ 

Plivska jezera su kompleks izuzetne hidrološke, pejzažne i ekosistemske vrijednosti. Ovaj vodeni 

komp leks (Slika 16 i Slika 17), smješten na sjeverozapadnom dijelu općine Jajce, približno 6 km od 

urbanog centra, obuhvata Veliko  i Malo (Donje) jezero . Nastala kombinacijom tektonskih pokreta i 

taloženja sedre, ova jezera predstavljaju najveće prirodne akumulacije u Bosni i Hercegovini. Prisustvo 

sedrenih barijera i endemičnih vrsta, rezultirao je identifikacijom Plivskih jezera i rijeke Plive kao 

potencijalnog Natura 2000 staništa. 

Plivska jezera nastala su na toku rijeke Plive, najveće i najvažnije pritoke Vrbasa, čiji orografski sliv 

zauzima površinu od 850 km², odnosno 15,7% ukupnog sliva Vrbasa. Hidrološki sistem rijeke Plive 

odlikuje se polifaznim karakterom uzdužnog profila, pri čemu su donji dijelovi toka oblikovani 

procesom sedrotvornosti izazvanim vodama pritoke Janj. Ovaj proces rezultirao je formiranjem 

jezerskog kompleksa s prepoznatljivim vodopadima na ušću Plive u Vrbas, što predstavlja izuzetno 

vrijedan hidrološki i geomorfološki fenomen. Hidrološki režim Plivskih jezera, pretežno smještenih u 

FBiH, primarno je uslovljen pritokom rijeke Plive koja glavninom toka protiče kroz RS. 

Na mjestu gdje Pliva završava svoj tok, nastaje Veliko plivsko jezero, nizvodno od naselja Jezero. Pored 

Velikog jezera nalazi se i najmanje Okruglo jezero, o čijim dimenzijama ne postoje precizni podaci. 

Veliko plivsko jezero, kao najveća i najdublja hidroakumulacija unutar kompleksa na nadmorskoj visini 

od 424 m, proteže se dužinom od 3300 m, dostiže maksimalnu širinu od 700 m (uz prosječnu širinu 

od 400 m), a najdublja tačka iznosi 36 m.26 Malo  jezero ima nešto skromnije dimenzije, s dužinom od 

oko 950 m, najvećom izmjerenom širinom od 430 m (prosječno 220 m) i maksimalnom dubinom od 

24 m. U plićim dijelovima jezera zabilježeni su problemi eutrofizacije, kao i akumulacije nanosa, dok 

putna infrastruktura uz obale dodatno otežava prirodnu povezanost jezera i pristup vodi. 

 
26 Temimović, E., & Glavaš, D. (2017). Plivska jezera ɀ održivo upravljanje i turistička valorizacija. Acta geographica Bosniae et 

Herzegovinae . 
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Slika 16. Hidrologija općine Jajce27 

 

 

 

 
27 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin 
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Slika 17. Hidrologija područje predloženog obuhvata za zaštitu28 

 

 

 

 
28 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  
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Cjelokupni hidrološki sistem jezera bazira se na drenaži kraškog terena ka glavnim izvorima rijeke 

Plive, čija je ukupna slivna površina oko 860 km². Najveći izvori rijeke su ɊVrelo PliveɈ i ɊVrelo 

JanjaɈ.(Slika 18). ɊVrelo PliveɈ, locirano kod Šipova, čine dva kraška vrela na udaljenosti od 300 m, koja 

izbijaju na kontaktu jurskih krečnjaka i donjotrijaskih klastita. Lijevo ɊVrelo PliveɈ izbija na dva kraka 

rastojanja od 40 metara na nadmorskoj visini od 477 metara. Lijevo vrelo ima minimalni proticaj Qmin 

= 4 m3/s, a maksimalni Qmax = 21,5 m3/s. Na nadmorskoj visini od 475 m, desno ɊVrelo Plive" ima 

minimalni proticaj od Qmin = 4-6 m3/s, dok podaci o maksimalnom proticaju ( Qmax) nisu dostupni. 

Drenaža ɊVrela PlivaɈ obuhvata podzemne vode sa područja krečnjačkih masiva Vitoroga, Slovinja i 

Čardaka, središnji dio Glamočkog (ponori ϥsakovci i Potkraj) i sjeverni dio Kupreškog polja (ponor 

Mrtvica), kao i predjele između Glamočkog i Kupreškog polja.. ɊVrelo JanjaɈ ističe na višoj koti (630 m) 

u zoni rasjeda. Veći dio njegovog slivnog područja izgrađuju trijaski dolomiti, što rezultira manjim 

oscilacijama proticaja  u odnosu na ɊVrelo PliveɈ. Minimalni proticaj ɊVrela JanjɈ iznosi Qmin  = 0,7 m3/s, 

a srednji Qsr = 5 m3/s. Nizvodno od ɊVrela Janjɉ nalazi se ɊGrađanski izvorɉ čija je izdašnost procjenjena 

na oko Q = 150 l/s. 

 

Slika 18. Slivno područje ɊVrela Pliveɉ i ɊVrela Janjaɉ29 

Osim glavnih izvora, registrovana su i izvorišta pitke vode manjeg kapaciteta poput ɊDućani" i 

ɊPeratovci", koja su vezana za kontakte miocenskih propusnih i nepropusnih stijena, često 

predisponirana rasjedima. U slivu su registrovana i dva sulfatna mineralna vrela ɀ vrelo ɊStupna" i 

vrelo ɊSmrdelac" (Slika 19). Na osnovu hemijskog sastava, pretpostavlja se da su oba vrela povezana 

s istom geološkom formacijom, odnosno permskim naslagama s evaporitima, a visok sadržaj sulfata 

ukazuje na porijeklo iz gipsa. Vrelo ɊStupna" izbija u blizini obale Plivskog jezera na kontaktu trijaskih 

dolomita s permo -trijaskim naslagama. Njegov proticaj iznosi Q = 0,2 l/s, s temperaturom vode od T = 

9 °C i mineralizacijom od 870 mg/l. Voda je sulfatno -hidrokarbonatno -kalcijsko -magnezijskog tipa. 

 
29 Komatina, M. et al . (1980.). Hidrogeološka karta SFR Jugoslavije, 1:500 000. Savezni geološki zavod ɀ Beograd.  
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Vrelo ɊSmrdelac" smješteno je u gornjem toku potoka Točiona, gdje izvire iz donjotrijaskih klastita koji 

su u kontaktu s karbonskim škriljcima. Proticaj ovog vrela je znatno veća (Q = 5-6 l/s), a temperatura 

vode iznosi T = 12,5 °C. Veća je i mineralizacija (1760 mg/l), a tip vode je sulfatno-kalcijski. Zanimljivo 

je da su na ovom vrelu zabilježene i ekshalacije plinova CO2 i mjehurića H2S.30,31 

  

Slika 19. Rasteretna komora u Carevom polju (lijevo); Mineralno vrelo Stupna u obali Plivskog jezera 

(desno) (© Ferid Skopljak)  

Hidrogeološke karakteristike sliva Plivskih jezera u velikoj mjeri zavise od litološkog sastava i stepena 

karstifikacije stijenskih kompleksa. Na osnovu osobina stijena da propuštaju, akumuliraju ili otpuštaju 

podzemne vode, izdvajaju se propusne i nepropu sne stijene. Propusne stijene ili kraški akviferi 

predstavljaju osnovni izvor vodnog resursa za cijeli sistem. Klasifikovane su prema poroznosti i 

stepenu karstifikacije na (1) dobro propusne stijene, (2) srednje propusne stijene, (3) propusne stijene. 

Dobro propusne stijene (kavernozno -pukotinska poroznost) su krečnjaci jure i krede. Ovo su 

intenzivno karstificirane i veoma dobropropusne stijene. Funkcioniraju kao tranzitni akvifer ɀ sve 

površinske vode i vodotoci u slivu Plivskih jezera i pritoka Plive i Janja poniru u ovim naslagama. 

Podzemne vode kroz njih otiču u niže horizonte i izbijaju na velikim kraškim izvorima kod Šipova. 

Srednje propusne stijene (kavernozno -pukotinska poroznost) uključuju krečnjake i dolomite srednjeg, 

srednj e-gornjeg  i gornjeg trijasa. Predstavljaju akvifere većeg rasprostranjenja koji se prazne na 

brojnim manjim izvorima pitke vode. U ovu grupu spadaju i sedrasti krečnjaci sjeverno od Carevog 

polja. Propusne stijene (pukotinska poroznost) obuhvataju mermere, krečnjake i laporce devona i 

donjeg trijasa. ϥmaju hidrogeološke funkcije akvifera ograničenog rasprostranjenja u kojem se samo 

mjestimično pojavljuju izvori pitke vode manje izdašnosti.  U hidrogeološkom smislu, nepropusne 

stijene imaju funkciju hidrogeoloških barijera koje usmjeravaju podzemne tokove. Vodoprovodnost 

ovih stijena je beznačajna ili vrlo slaba, a izdašnost izvora u najvećoj mjeri mala. Nepropusne stijene 

su klasificirane kao (1) praktično nepropusne, (2) pretežno nepropusne i (3) efuzivne stijene. Praktično 

nepropusne stijene su škriljci, alevroliti, lapori, glina i ugalj iz miocena, te djeluju kao potpuna 

hidrogeološka barijera. Pretežno nepropusni kompleksi su sačinjeni od propusnih i nepropusnih 

 
30 Katzer F. (1926). Geologija Bosne i Hercegovine. Sveska I. Direkcija rudarskih preduzeća u Sarajevu. Sarajevo. 
31 Miošić, N. (1977). Katalog pojava mineralnih, termalnih i termomineralnih voda Bosne i Hercegovine. Geoinženjering. Sarajevo. 
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stijena, a uključuju pješčare, konglomerate, breče i šupljikave krečnjake sa gipsom permotrijasa, 

sajskim slojevima pješčara i naslagama donjeg trijasa srednje-gornjeg miocena. Imaju funkciju 

podinskih i bočnih hidrogeoloških barijera.. Efunzivne stijene su pretežno nepropusne, a 

podrazumijevaju kvarcporfirime (x), kvarcdioritime (ƿq) i dijabaze (ßß). Posebna osjetljivost i ranjivost 

područja sliva Plivskih jezera s hidrogeološkog aspekta vezana je konkretno za kraške akvifere 

kavernozn o-pukotinske poroznos ti (krečnjaci i dolomiti trijasa, jure i krede). Ovi akviferi služe kao 

vitalni resurs pitke vode, ali su zbog podzemnih voda, koje brzim tokom putuju kroz pukotine i 

kaverne, posebno podložni negativnim antropogenim utjecajima i zagađenju. S obzirom da su ɊVrelo 

Pliveɉ i ɊVrelo Janjaɉ osnovni vodni resurs jezera, svako zagađenje u njihovom velikom slivnom 

području (uključujući udaljena polja poput Kupreškog i Glamočkog) direktno ugrožava hidrološki 

kvalitet Plivskih jezera. Stoga je, u cilju zaštite od zagađenja i svih negativnih utjecaja, neophodno 

provesti detaljnu analizu ranjivosti i rizika od zagađenja ovog kraškog sistema. 

4.2.2.1 Sedra 

Sedra (kalcijev karbonat, CaCO 3) predstavlja  fundamentalni element koji definiše morfologiju i  funkciju 

Plivskih jezera. Postanak sedre je direktno povezan s hidrohemijskim  sastavom voda koje potječu iz 

kraških akvifera bogatih kalcijum karbonatom. Proces sedrotvornosti  započinje bogaćenjem kraških 

voda ugljen -dioksidom (CO 2) u kontaktu s organskom materijom, što značajno povećava topivost 

kalcijum karbonata.  Topivost se odvija pri reverzibilnoj reakciji CaCO3 + H2O + CO2  ᵶ Ca(HCO3)2.  

Taloženje kalcijum karbonata se intenzivira kada dolazi do otpuštanja CO2 iz vode (otplinjavanje ili 

dehidartacija) uslijed raspršivanja vode na slapovima , u blizini vodopada  ili u mirnijoj vodi . Izlaskom 

CO2 iz kristalne rešetke, kalcijum karbonat se kristalizuje i veže za različite podloge, poput biljaka, algi, 

mahovina ili kamenja. Za nastanak sedre je važno sudjelovanje flor e, kako direktno tako i indirektno 

inkustracijom podvodnih biljaka.   

Uslijed otplinjavanja ili ut jecaja bakterija, stvara se veliki broj šupljina u ovom litološkom materijalu, 

što ga čini poroznim  i laganim. Zbog šupljikave strukture, sedra je često opisana kao krupno-

mjehurasta, ćelijasta ili zrnasta vapnovita i sitnoprozirna. Sedra se mjestimično javlja kao nabubrena, 

masivna, blokovita ili grubo uslojena. Brzina taloženja sedre je različita u drugačijim hidrološkim i 

biološkim uslovima, a erozioni procesi također mogu utjecati na njenu razgradnju. Na osnovu 

opažanja na vještačkim branama u Plivskom jezeru, može se zaključiti da je brzina stvaranja sedre 

relativno velika, što bi trebalo analizirati namjenskim istraživanjima.  

Kontinuirani proces akumulacije sedre u koritu rijeke Plive, s naslagama koje geološki datiraju iz 

pleistocena i holocena, rezultirao je transformacijom donjeg toka rijeke u kompleksan sistem jezera i 

vodopada . Ove naslage, čija debljina doseže 50 do 60 metara, esencijalne su za formiranje ključnih 

prečnih brana, kaskadnih stepenica sa zdjelastim koritima te mnogobrojnih  ostrva . Sedrene strukture 

se lokalizirane u tranzitornoj zoni iz Velikog u Malo plivsko jezer o, u Malom jezeru, te sve do urbanog 

područja Jajca. Na profilu brane Malog jezera, može se uočiti da se poprečne sedrene brane formiraju 

u mirnijoj vodi jezera, a njihov morfološki oblik demonstrira  kako matica strujanja vode utiče na 

njihovo formiranje i oblik.  Sedra dakle, djeluje kao prirodna barijera i regulator toka, dok istovremeno 
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povećava ranjivost sistema zbog porozne i lako erodibilne strukture. Odnosno, sedrotvornost se 

odražava na regulaciju toka, strukturu jezera i opću hidrološku stabilnost. Sedrene strukture su 

razvijene u korit u i pokraj  korit a rijeke  Plive, iznad i oko Jezera, te u proširenju doline Janja između 

Šipova i Sarića. Vodopad na ušću Plive u Vrbas leži u naslagama debljine preko 60 m. Stari dio grada 

Jajce primarno je izgrađen na sedrenim terasama. Sedra služi i kao osnovni matriks u koji su usječeni 

ključni infrastrukturni elementi, uključujući puteve i ceste. 

Slične naslage sedre registrovane su i u slivu rijeke Janj, gdje sitnozrni karbonatni sloj prelazi u 

šupljikavi sedrasti materijal. Imajući u vidu geološki sastav terena u okolini Jajca može se zaključiti da 

su uslovi za stvaranja sedrastih nanosa postajale već u miocenu kada su se stvarali sedrasti krečnjaci 

na kojima leži stari grad Jajce. U ovom prostoru je egzistiralo slatkovodno jezero i nastao ɊJajački 

basenɉ koji je na sjeveru kod Podmilačja zatvaralo kredno gorje. Proboj rijeke Plive kroz tjesnac kod 

Zaskoplja u mlađoj geološkoj prošlosti omogućio je stvaranje današnjeg reljefa. Sasvim je moguće da 

je rijeka Janj bila primarni vodotok Plivske doline koja je nakon kasnije pojave ɊVrela Pliveɉ i dobivanja 

veće količine vode započela intenzivniju eroziju u najdonjem dijelu doline od Zaskoplja do Jajca.  

Utjecaj sulfatnih voda, čije se porijeklo direktno povezuje s lokalnim ležištima gipsa (CaSO4), prepoznat 

je kao značajan potencijalni faktor u genezi sedre i sedrastih krečnjaka u ovom području. Prisustvo 

sulfatnog izvora Stupna neposredno na obali Plivskog jezera, te sulfatnog izvora Smrdelac u slivu 

Jošavke (lijeve pritoke Plive) uvjetovalo je hipotez u o potencijalnom sudjelovanju sulfatnih voda i 

sulfatoreducirajućih bakterija u procesu sedrotvornosti. Porijeklo sulfata u slivu Plive nesumnjivo je 

vezano za registrovana ležišta gipsa kod Volara, Brđana, Vujnića i Stupne, uz otvorenu pretpostavku 

da se gips može nalaziti i ispod donjotrijaskih naslaga, odakle se vode duž rasjeda probijaju na 

površinu terena i u jezero . Relevantnost ove  korelacije potvrđuje činjenica da su najveće mase sedre 

u Plivskom jezeru razvijene nizvodno od Volara, odnosno gipsnih ležišta, te da su, za razliku od 

uzvodnog Šipovačkog bazena, sedrasti krečnjaci taloženi u Jajačkom basenu i tokom  miocena, što 

ukazuje na slične paleo-hidrološke uvjete. Dodatno, špekuliše se i o utjecaju nadmorske visine akvifera 

na intenzitet stvaranja sedre, moguće zbog povišene apsorpcije CO 2 na većim nadmorskim visinama, 

što još uvijek nije naučno potvrđeno.  

S obzirom na to da je sedra prepoznata kao prirodno dobro od državnog značaja (Član 125, ϥzmjene i 

dopune Zakona o zaštiti prirode FBiH, br.10/25), njeno uništavanje je zakonski zabranjeno, a mjere 

revitalizacije i očuvanja, koje zahtijevaju izradu tehničkih elaborata, ističu njenu kritičnu ulogu u 

održavanju hidrauličke i ekološke ravnoteže cijelog sistema.  

Preporuka je izvršiti detaljno fizičko-hemijska ispitivanja  vode na ključnim lokacijama: 1) ɊVrelu Pliveɉ, 

2) ɊVrelu Janjaɉ, 3) rijeci Plivi na svakih 2 km sve do ušća u Vrbas, 4) potok Volarica, 5) potok Perućica, 

6) potok Jošavka, 7) Sulfatno vrelo Stupna i 8) Sulfatno vrelo Smrdelac. Također, važno je analizirati 

hemijski sastav sedre na više profila kako bi se došlo do podataka i zaključaka o njenom sastavu i 

uslovima stvaranja duž Plivskog jezera. 
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4.2.3 Klimatski aspekti  

Klimatski uvjeti općine Jajce definisani su fizičko-geografskim faktorima, uključujući geografski položaj, 

reljef i udaljenost od morskih površina. Smještena u umjerenom klimatskom pojasu sjeverne 

hemisfere na 44°20ɐ21.6ɑ N i 17°16ɐ02.6ɑ E, općina Jajce pripada Cfb tipu klime prema Köppen -Geiger 

klasifikaciji .32 

Ključne karakteristike ovog tipa klime su temperatura najhladnijeg mjeseca ispod 18 °C ali iznad 0 °C, 

precipitacija jednako distribuirana u toku godine, najmanje četiri mjeseca sa temperaturom iznad 10 

°C, te najtopliji mjesec sa prosječnom temperaturom ispod 22 °C. Drugim riječima, prisutna su četiri 

godišnja doba, sa izraženom temperaturnom razlikom između ljeta i zime, obzirom na relativnu 

udaljenost od morske površine. Vegetacijska sezona je razmjerno duga, a česte su i vremenske 

promjene, s naglim pri jelazima iz toplih u hladne periode.  

Reljef općine Jajce varira u pogledu nadmorske visine u dijapazonu od 300 do 1400 metara, a centar 

općine je smješten na 470 metara, dok je područje Plivskih jezera na nadmorskoj visini od 426,6 

metara. Izvor ɊVrelo Pliveɉ je na nadmorskoj visini 481 m, dok je ɊVrelo Janjaɉ na nešto višoj koti od 

645 m. Odnosno područje općine Jajce je okarakterisano kao brdsko-planins ki. Sa povećanjem 

nadmorske visine utjecaj planinske klime postaje izrazitiji, a time uslovi i mogućnost biljne proizvodnje 

ograničeniji. Osim klimatskih faktora, sužavanju dijapazona uzgojnih uslova doprinosi i karakteristika 

visinskog tla koje je u pravilu pliće i često skeletnog sastava.33 

Zahvaljujući takvom položaju, na području općine zabilježene su umjereno-kontinentalna, planinska i 

pretplaninska klima  (Slika 20), dok je u području obuhvata pretplaninska i umjereno-kontinentalna  

(Slika 21). Umjereno -kontinentalna klima preovladava u središnjem i zapadnom dijelu općine Jajce, 

uključujući područje oko Plivskih jezera. Takav ut jecaj dolazi dolinom Vrbasa iz Panonske nizije, sa 

određenim specifičnostima izazvanim  lokalnim reljefom, u pogledu planinske i pretplaninske klime.  

Planinska klima je prisutna na istoku i jugu općine, na koju se nadovezuje i pretplaninska klima. Budući 

da je područje pretplaninske klime zabilježeno i sjeverno od Malog i Velikog plivskog jezera, predloženi 

obuhvat razmatranja stručnog obrazloženja pokriva regije umjereno-kontinentalne i pretplaninske 

klime.  

 
32 Beck, H. E., Zimmermann, N. E., McVicar, T. R., Vergopolan, N., Berg, A., & Wood, E. F. (2018). Present and future köppen-geiger 

climate classification maps at 1-km resolution . Scientific Data, 5(1), 1ɀ12. 
33 Općina Jajce Služba graditeljstva, urbanizma, prostornog uređenja i geodetsko-katastarskih i imovinsko -pravnih poslova . 

(2007). Prostorni plan Općine Jajce 2007.ɀ2027. Univerzitet u Sarajevu Arhitektonski fakultet Institut za arhitekturu, urbanizam i 

prostorno planiranje  
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Slika 20. Karta tipova klime za područje općine Jajce34 

 

 

 

 
34 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  
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Slika 21. Karta tipova klime za područje predloženog obuhvata za zaštitu35 

 
35 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  
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4.2.3.1 Temperatura i padavine   

Temperatura i padavine pokazuju sadržajni diskontinuitet, te su za veći broj godina podaci  nedostupni  

i ne prikazuju konzistentno iste lokacije. Najrecentniji pregled za grad Jajce datira iz 2022. godine, a 

ključnu prepreku predstavlja i činjenica da u godišnjacima nisu prikazani parametri za svaki mjesec, 

pa je onemogućen ispravan proračun statističkih prosjeka za prostor Jajca. Zbog navedenih tehničkih 

ograničenja, za utvrđivanje prosječnih vrijednosti parametara korišteni su podaci platforme 

Meteoblue , koji su dobiveni na temelju modeliranja klimatskih i vremenskih modela iz 

tridesetogodišnje baze podataka. 

Srednja godišnja vrijednost temperature zraka za grad Jajce iznosi 10,1 °C, prema web stranici Meteo 

Jajce36 koja prikazuje podatke sa automatske meteorološke stanice u obližnjem naselju Baščeluci. 

Najniža srednja temperatura je zabilježena u januaru (-3 °C), dok je najtopliji mjesec august sa 

srednjom dnevnom temperaturom od 26 °C  (Slika 22). Prosječna srednja vrijednost minimalne 

zabilježene temperature u rasponu od 30 godina je 4,5 °C, dok je prosječna vrijednost maksimalne 

dnevne temperature 15 °C. Godišnje temperaturno kolebanje, to jest razlika između najtoplijeg i 

najhladnijeg mjeseca je 29 °C, a takva temperaturna amplituda jasno odgovara karakteristikama 

kontinentalne klime. Tokom zimskog perioda, temperaturne inverzije su česta i relevantna pojava u 

Jajačkoj kotlini. Ove inverzije karakteriše formiranje akumulacije hladnog zraka u najnižem dijelu 

kotline, pri čemu je temperatura zraka niža u odnosu na atmosferske slojeve iznad. Tipična visina 

inverzionog sloja kreće se od 400 do 800 m.37 

Prema platformi Meteo Jajce prosječne padavine iznose 93,58 mm godišnje. Padavine su relativno 

ravnomjerno raspoređene u mjesecima, bez izrazitog sušnog perioda, što dodatno ukazuje na Cfb tip 

klime. ϥpak, prema nešto većoj količini padavina se izdvajaju mjesec maj (132 mm) i septembar (103 

mm), dok je u oktobru zabilježeno najmanje padavina (72 mm). S druge strane, u novembru i 

decembru je zabilježena jednaka količina padavina (97 mm) (Slika 23).  

 
36 Preuzeto sa : https://meteo -jajce.ba/klima/klima -jajca/  
37 Srednjobosanske šume d.o.o. (2024). Šume visoke zaštitne vrijednosti (HCVF) na šumskoprivrednom području ɊSrednjevrbaskoɈ ɀ 

Elaborat. Donji Vakuf . 

https://meteo-jajce.ba/klima/klima-jajca/
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Slika 22. Dijagram prosječnih temperatura i padavina38 

 

 

4.2.3.2 F(#Ȗ¿7ȕ] 0!7¿Ȗ7ȕ ȕ /ȕĂ7ȕ 'Ȗ7ȕ 

Prema platformi M eteoblue  i mjesečnoj raspodjeli tipova vremena za tridesetogodišnji period, dani 

sa naoblakom manjom od 20% se smatraju sunčanima, od 20-80% kao djelimično oblačni, a sa 

naoblakom većom od 80% kao potpuno oblačni.  

Analiza prosječnih vrijednosti pokazuje da se djelimično oblačni dani ističu kao kategorija sa najvećom 

prosječnom mjesečnom vrijednošću od 21,81 dan. Odnosno, u gradu Jajce je u prosjeku 71,69% dana 

godišnje djelimično oblačno. Slijede oborinski dani s prosječnom mjesečnom vrijednošću od 15,73 

dana, što čini 51,72% dana godišnje. Sunčani (4,25 dana) i potpuno oblačni dani (4,36 dana) javljaju se 

u gotovo jednakim prosječnim vrijednostima, čineći zajedno 28,31% ukupnih dana u godini. 

Ljeto je ustanovljeno kao najsunčanija sezona. Najveći broj sunčanih dana imaju mjesec juli (7,4 dana) 

i august (7,0 dana), dok je taj broj jednak u junu i oktobru (4,5 dana). Mjesec august također ima 

najmanje potpuno oblačnih dana (1,6 dana), što čini ljeto godišnjim dobom s najmanje potpune 

oblačnosti. Suprotno ljetu, zimski period karakterizira obrnut trend. U januaru je zabilježen najmanji 

broj sunčanih dana (2,4 dana), a istovremeno i najveći broj potpuno oblačnih dana (7,7 dana). Također, 

april i okt obar imaju jednak broj potpuno oblačnih dana (3,7 dana).  

Proljeće se ističe kao sezona sa najvećim brojem oborinskih dana, gdje se značajno ističe mjesec maj 

(20,4 dana). Preciznije, maj čini 10,8% ili jednu devetinu svih kišnih dana na godišnjem nivou. S druge 

 
38 Preuzeto sa:  https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia -and-

herzegovina_3344072  

 

https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
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strane, oktobar ima najmanji broj padavina (12,5  dana). Mjesec juli i decembar imaju isti broj kišnih 

dana (15,4 dana) što otprilike odgovara godišnjem prosjeku (Slika 23). 

 

 

Slika 23. Oblačni, sunčani i kišni dani39 

 

4.2.3.3 Padavine  

Distribucija padavina jasno ukazuje na izraženu sezonalnost, s ekstremima zabilježenim u maju 

(najviše oborina) i oktobru (najviše suhih dana). Analizom je utvrđena gotovo jednaka zastupljenost 

oborinskih (15,73 dana) i suhih dana (14,7  dana) u gradu Jajce u višegodišnjem periodu (Slika 24) 

Od ukupnog broja kišnih dana (51,7%), najveći udio od 56,41% čine dani sa umjerenim padavinama 

(2-20 mm). Unutar ove kategorije, uočljiv je opadajući trend s povećanjem intenziteta padavina: 3,58 

dana (2-5 mm), 3,04 dana (5 -10 mm), te 2,26 dana (10 -20 mm).   

Mjesec maj se ističe kao mjesec s najvećim brojem oborinskih dana u svim kategorijama, s izuzetkom 

kategorije 2 -5 mm, gdje preovladava decembar (4,6 dana). Slabije oborine (< 2 mm) čine 38,37% (6,04 

dana), dok su jake oborine (> 20 mm) najrjeđe sa zastupljenošću od 5,21% (0,82 dana). Ekstremne 

oborine (50 -100 mm) predstavljaju rijedak događaj, a zabilježene su u samo pet mjeseci (maj, juni, juli, 

august, novembar) s prosječnom učestalošću od 0,1 dan, što na godišnjoj razini iznosi prosjek od 0,04 

dana.  

 
39 Preuzeto sa:  https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia -and-

herzegovina_3344072  

https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
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Slika 24. Dijagram količine padavina40 

4.2.3.4 Brzina vjetra  

Prema Beaufortovoj klasifikaciji vjetrova, u gradu Jajce preovladava blagi povjetarac (5 -10 km/h), koji 

u prosjeku puše 15,20 dana mjesečno (51,20%). Nešto manju, ali blisku učestalost ima umjereni 

povjetarac (10ɀ20 km/h), zabilježen s prosjekom od 13,26 dana mjesečno (44,66%). Ostale kategorije 

vjetra su značajno rjeđe. Slabi povjetarac (2ɀ5 km/h) zabilježen je u 1,21% slučajeva, jak vjetar (20ɀ30 

km/h) u 2,90%, dok su vrlo jaki vjetrovi (30 ɀ40 km/h) izuzetno rijetki, s prosječnom učestalošću od 0,01 

dan mjesečno.  

Slabi povjetarac izraženiji je u zimskom periodu, s maksimalnom vrijednošću od 1,2 dana 

zabilježenom u decembru. Od februara do oktobra, učestalost ovog vjetra je gotovo konstantna, s 

vrijednošću od 0,1 dan, uz izuzetak maja koji bilježi najnižu vrijednost (0,0 dana). 

Blagi povjetarac, kao najčešći vjetar, najveće prosječne vrijednosti ima u ljetnom periodu, pri čemu 

vrhunac dostiže u avgustu (21,2 dana). Zajedno sa junom (19,7 dana) i julom (19,9 dana), ova tri 

mjeseca čine 31,6% ukupnog broja dana s blagim povjetarcem na godišnjem nivou.  

Za razliku od blagog, umjereni povjetarac ima obrnutu sezonsku dinamiku. Najviša vrijednost 

zabilježena je u martu (19,0 dana), dok je najniža u augustu (9,6 dana). Ovo sugerira da je proljeće 

period jačeg vjetra, dok je ljeto mirnije. 

Jaki vjetrovi su izuzetno rijetki ljeti, s minimalnom vrijednošću od 0,1 dan u avgustu. Najveća učestalost 

je u februaru sa 1,8 dana, dok se usporedive vrijednosti bilježe u martu, novembru i decembru, sa po 

1,5 dana. Najrjeđa kategorija, vrlo jaki vjetrovi, pojavljuje se isključivo u martu, gdje je zabilježena s 

učestalošću od 0,1 dan, čineći 0,03% ukupnih vjetrova (Slika 25). 

 
40 Preuzeto sa: https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia -and-

herzegovina_3344072  

https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
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Slika 25. Dijagram brzine vjetra po mjesecima u godini 41 

 
4.2.3.5 Smjer puhanja vjetra  

Ruža vjetrova za područje Jajca pokazuje izrazito stabilan i prepoznatljiv režim strujanja zraka, koji u 

kontekstu zaštite prirode ima direktne implikacije na očuvanje ekosistema, upravljanje rizicima i 

planiranje mjera ublažavanja negativnih utjecaja. Analiza ruže vjetrova jasno ukazuje na 

predominantnost južnog kvadranta, pri čemu vjetar sa juga (S) predstavlja najčešći smjer puhanja sa 

ukupno 2.066,8 sati godišnje. Ova izrazita zastupljenost južnog vjetra ima ključnu ulogu u oblikovanju 

lokalnih klimatskih uvjeta. U južnom smjeru preovladavaju umjerene brzine vjetra, s najvećom 

učestalošću u kategoriji 5ɀ10 km/h ɀ blagi povjetarac (1.065,9 h/godina), a slijed e 10ɀ20 km/h ɀ 

umjereni povjetarac (477,3 h/godina)  i 2ɀ5 km/h ɀ blagi povjetarac ( 456,7 h/godina) . Ostale kategorije 

vjetra iz ovog smjera su relativno  rijetke  (Slika 26). Ovakav režim određuje osnovnu ventilacijsku os 

prostora te utiče na kretanje aerosola, širenje polutanata i funkcioniranje prirodnih tokova zraka, što 

je posebno relevantno za procjene kvalitete zraka, osjetljiva staništa i biološku raznolikost dolinskih 

ekosistema.   

Nakon južnog vjetra, sljedeći najčešći pravci dolaze sa sjeverosjeveroistoka  (NNE), sjeveroistoka  (NE) i 

jugojugozapada (SSW). ϥako su znatno rjeđi, i ovom  slučaju je najizraženiji blagi povjetarac (10-20 

km/h) sa vrijednostima od 494,7 h/godina (NNE), 379,6 h/godina  (NE) i 228,4 (SSW). Ovi vjetrovi i maju 

dopunsku ulogu u formiranju mikroklimatskih uslova, posebno tokom hladnijih mjeseci kada 

doprinose lokalnoj izmjeni zraka i smanjenju stagnacije hladnih masa u pojedinim depresijama. 

Ukupna distribucija brzina vjetra pokazuje da je područje Jajca karakteriziran o umjerenim i stabilnim 

vjetrovima, bez čestih ekstremnih udara, što pogoduje očuvanju šumskih i travnjačkih zajednica, 

minimizira erozijske procese povezane s vjetrom i doprinosi stabilnosti prirodnih ekosistema.  

S druge strane, najrjeđi pravac puhanja vjetra je sa zapada (W), s tek 169,2 zabilježenih sati godišnje. 

Vjetrovi zapadnog i istočnog kvadranta spadaju u najrjeđe vjetrove i gotovo su isključivo zabilježeni u 

 
41 Preuzeto sa: https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia -and-

herzegovina_3344072  

https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
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sporijim kategorijama (< 5 km/h), dok su jaki (20 ɀ30 km/h) i vrlo jaki vjetrovi (30 ɀ40 km/h) rijetka pojava 

bez obzira na pravac puhanja. Vrlo jaki vjetrovi su zabilježeni samo iz pravca juga (S) (0,1 h/godina) i 

jugjugozapada (SSW) (0,2 h/godina).  

Za potrebe planiranja i upravljanja zaštićenim područjima, ovi podaci su ključni jer južni sektor, kao 

dominantni izvor strujanja, usmjerava potencijalno širenje šumskih požara, transport polutanata i 

kretanje plinova i čestica u atmosferi. Također, stabilni vjetrovi umjerene jačine doprinose efikasnoj 

ventilaciji prostora, što je važno za održavanje mikroklimatskih uslova pogodnih za osjetljive vrste i 

staništa. U integriranom pristupu zaštiti prirode, ruža vjetrova predstavlja osnovu za procjenu rizika, 

definisanje mjera zaštite šumskih ekosistema i planiranje zelenih barijera ili prirodnih tampon zona 

koje mogu dodatno ublažiti negativne utjecaje antropogenih izvora zagađenja. 
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Slika 26. Prikaz ruže vjetrova42 

 

4.2.3.6 Klimatske promjene Jajce  

Klimatske projekcije korištene za područje općine Jajce, uključujući i predloženi obuhvat stručnog 

obrazloženja zasnivaju se na ansamblu podataka regionalnih klimatskih modela razvijenih kroz 

projekat ɊUnapređenje okolišne uspješnosti i klimatske otpornosti infrastrukturnih investicija u regiji 

Zapadnog Balkana iz perspektive integracije u EUɈ (eng. ClimaProof), uz korekciju pristrasnosti i 

prostorno razlaganje podataka koje za potrebe projekta  razvio  Institut za meteorologiju i klimatologiju 

Univerziteta prirodnih resursa i bioloških nauka u Beču (eng. BOKU-Met).  

Podaci su dostupni na Web-platform i za klimatsku otpornost Zapadnog Balkana (eng. Western Balkans 

Climate Proofing)43 koja pruža globalne podatke o historijskoj i budućoj klimi, ranjivostima i utjecajima 

 
42 Preuzeto sa: https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia -and-

herzegovina_3344072  
43 Preuzeto sa : https://test.wb -ccp.com/home  

https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
https://www.meteoblue.com/en/weather/historyclimate/climatemodelled/jajce_bosnia-and-herzegovina_3344072
https://test.wb-ccp.com/home
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klimatskih promjena. Podaci se mogu istraživati kroz prikaze po državama, uz pristup sintetiziranim 

državnim klimatskim profilima koji omogućavaju dublje razumijevanje klimatskih rizika i mjera 

prilagođavanja. Ovi podaci predstavljaju trenutno najrelevantniji i metodološki najpouzdaniji skup 

projekcija za lokalni nivo u BiH, te omogućavaju procjenu budućih klimatskih uslova u kontekstu 

zaštite prirode, upravljanja vodnim i šumskim ekosistemima te planiranja adaptacije. 

Projekcije su izrađene za tri standardna emisijska scenarija poznat ih kao reprezentativni putevi 

koncentracija ( eng. Representative Concentration Pathways ɀ RCP) ɀ RCP2.6, RCP4.5 i RCP8.5, koji 

pokrivaju raspon mogućih budućnosti od ambiciozne globalne klimatske akcije do scenarija nastavka 

visokih emisija.  

Glavni RCP scenariji uključuju: 

¶ RCP2.6: Predstavlja snažno međunarodno klimatsko djelovanje (npr. u okviru Pariškog 

sporazuma) koje ograničava globalno zagrijavanje na oko 2 °C iznad predindustrijskog nivoa.  

¶ RCP4.5: Srednji scenarij koji podrazumijeva umjeren nivo klimatskog djelovanja, u kojem 

emisije stakleničkih plinova dostižu vrhunac oko sredine stoljeća, a nakon 2040. godine  

postepeno opadaju.  

¶ RCP8.5: Scenarij visokih emisija i niskog nivoa djelovanja, u kojem emisije stakleničkih plinova 

nastavljaju rasti tokom cijelog 21. stoljeća. 

Budući da su klimatski modeli pojednostavljeni prikazi stvarnog klimatskog sistema, svaki model ima 

svoje prednosti i ograničenja. Zbog toga se snažno preporučuje korištenje ansambla više klimatskih 

modela pri procjeni budućih klimatskih promjena, kako bi se osigurale robusnije i pouzdanije 

projekcije.  Predlaže se u svakom slučaju, posvetiti poglavlje klimatskim projekcijama u budućem Planu 

upravljanja sa sveobuhvatnim pregledom svih dostupnih i relevantnih parametara.  

Specifični podaci za područje općine Jajce 

Klimatske projekcije za područje Jajca, ukazuju na jasan i konzistentan trend zagrijavanja u svim 

emisijskim scenarijima do kraja 21. stoljeća. Historijski klimatski režim, obilježen prosječnom 

godišnjom temperaturom od 9,25 °C, mijenja se u smjeru toplijih i termički intenzivnijih uslova, što se 

najjasnije očituje u projekcijama srednjih, minimalnih i maksimalnih temperatura. ϥako scenarij niskih 

emisija (RCP2.6) pokazuje relativno stabilne vrijednosti s minimalnim odstupan jima od historijskih 

uslova, umjereni (RCP4.5) i visoki scenarij emisija (RCP8.5) ukazuju na porast srednje godišnje 

temperature za 1, 8 °C, odnosno više od 3 °C, što predstavlja značajan klimatski pomak za ovo 

područje. Ovakve promjene imaju dalekosežne implikacije na hidrološke procese, ekološku stabilnost 

i funkcionalnost prirodnih sistema na području šireg obuhvata Plivskih jezera i šireg područja općine 

Jajce. 

Porast maksimalnih godišnjih temperatura, sa historijskih 14,37 °C na projektovanih 18,32 °C u 

scenariju visokih emisija, nagovještava učestalije i intenzivnije toplotne ekstreme, produženo trajanje 

toplih perioda i povišen stres na ekosisteme. ϥstovremeno, značajan porast minimalnih temperatura  
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sa 3,60 °C historijski na 7,54 °C u scenariju RCP8.5 sugeriše redukciju dana sa mrazom i produljenje 

vegetacijske sezone, što direktno utiče na fenologiju biljnih vrsta, dinamiku šumskih zajednica i 

potencijalno ubrzano širenje invazivnih vrsta. Povećanje minimalnih temperatura posebno je važno 

jer utiče na održivost organizama koji su osjetljivi na promjene termičkog režima, te može dovesti do 

fragmentacije i sužavanja njihovih staništa. 

U obzir se također uzela i projekcija dana u uzastopnim suhim sedmodnevnim  periodima sa 

maksimalnom dnevnom temperaturom iznad 30 °C, obzirom da ovaj faktor ima izražen utjecaj na 

akvatične i močvarne ekosisteme. Historijski  gledano, područje općine Jajce bilježilo je oko 102 dana 

godišnje unutar sušnih epizoda koje traju najmanje sedam dana, što je već relativno visok nivo 

sezonske suše za ovu regiju. Projekcije pokazuju da će se ovaj broj povećati za dodatnih 10 dana u 

scenariju niskih emisija, 22 dana u  scenariju umjerenih emisija, te preko 40 dana u scenariju visokih 

emisija, što znači da bi Jajce prema najpesimističnijim projekcijama moglo iskusiti više od 140 dana 

godišnje u produženim sušnim periodima. Takve promjene imaju direktne posljedice za vodni režim 

Plivskih jezera, smanjenje dotoka, povećanu evaporaciju i rizik od degradacije močvarnih i barskih 

staništa, naročito onih koja su od ključnog značaja za očuvanje biološke raznolikosti. 

Kombinacija toplijeg i sušnijeg klimatskog režima stvara uslove za ubrzano trošenje vodnih resursa, 

povećanje rizika od eutrofikacije i poremećaje u ekosistemskim funkcijama koje Pliva i Plivska jezera 

danas pružaju, uključujući regulaciju mikroklime, dostupnost vodenih resursa, rekreacijske usluge i 

održavanje stabilnosti biološke raznolikosti. Na šumskom i kopnenom prostoru može se pretpostaviti  

da će doći do porast rizika od požara, promjena u strukturi zajednica i migracija vrsta ka višim 

nadmorskim visinama. Na socijalno -ekonomskom planu, klimatske promjene mogu ut jecati na 

turizam, kvalitet pejzaža, dostupnost vode i stabilnost prirodnih resursa od kojih lokalna zajednica 

zavisi. Zbog toga se povećava i vjerovatnoća pojave ekstremno niskih vodostaja, uključujući situacije 

u kojima protok može pasti ispod biološkog minimuma, što predstavlja kritičan prag za očuvanje 

akvatičnih ekosistema. U takvim okolnostima dolazi do narušavanja osnovnih ekoloških funkcija i 

stanišnih uslova za floru i faunu, što jasno ukazuje na potrebu da se ovi rizici sistemski razmotre i 

integrišu u buduće okvire upravljanja i monitoringa područja.  

Također, posmatran je i parametar ekstremnih padavina, gdje se uočava trend porasta intenziteta i 

učestalosti ekstremnih padavinskih događaja, naročito u scenarijima umjerenih i visokih emisija. 

Ovakvi nagli padavinski periodi povećavaju vjerovatnoću pojave čestih visokih i vrlo visokih vodostaja, 

što može dovesti do destabilizacije i degradacije sedrenih formacija u srednjem i donjem toku rijeke 

Plive, kao ključnog morfološko-ekološkog elementa riječnog korita. ϥstovremeno, pojačani plavni 

režimi negativno utiču na aluvijalne ravni uz Plivu, koje se danas koriste kao parkovi, sportsko-

rekreacijski prostori i plaže, povećavajući rizik od erozije, degradacije tla i smanjenja njihove 

funkcionalne i društvene vrijednosti. 

Sveukupno, klimatske projekcije ukazuju na potrebu integracije klimatskih rizika u planiranje 

upravljanja pejzažom Plive, s naglaskom na očuvanje ekosistemskih funkcija, adaptivno upravljanje 

vodama  i razvoj dugoročnih strategija za očuvanje biološke raznolikosti u uslovima koji će postati sve 

topliji i sušniji. 
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Tabela 9. Klimatske projekcije izabranih parametara za područje općine Jajce 

Graɲčki prikaz parametra Parametar 

Scenarij 

Historijsk

i 

RCP2.

6 

RCP4.

5 

RCP8.

5 

 

Temperatura 

zraka 

Srednja 

temperatura 

(TMEAN) 

9,25 
9,26 

(+0,01) 

11,05 

(+1,8) 

12,98 

(+3,73) 

 

Maksimalna 

temperatura 

(TASMAX) 

14,37 
15,29 

(+0,92) 

16,41 

(+2,04) 

18,32 

(+3,95) 

 

Minimalna 

temperatura 

(TASMϥN) 

3,60 
4,04 

(+0,44) 

5,71 

(+2,11) 

7,54 

(+3,94) 

 

Suša i vrućina 7 dnevni 

periodi (d) 

CDD7: 

101,9 

DHϥ7: 

+9,96 

DHϥ7: 

+22,6 

DHϥ7: 

+40,4 
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Ekstremne padavine (99,9 

percentil dnevnih količina 

(mm)) 

50,6 
 

60,0 

(+9,4) 

60,1 

(+9,5) 

64,9 

(+14,3) 

 

  

Slika 27. Prikaz lociranja i prikaza podataka za općinu Jajce na platformi Western Balkan Climate 

Proofing44 

4.2.4 J.)'$'Å1Ȓ ȓ2(.13Ȓ 

Pedološki pokrov sjeverozapadne BiH dominantno čine smeđa tla. Na području općine Jajce, smeđe 

tlo predstavlja dominantni pedološki tip, pokrivajući ukupnu površinu od 32.887,41 ha što čini 95,38% 

ukupne površine (Slika 28 i Slika 29). Pored smeđeg tla, na specifičnim lokalitetima zastupljena je i 

crnica na krečnjacima sa 1.539,66 ha (4,62%). Na području obuhvata razmatranog za zaštitu, smeđe 

tlo sačinjava 70,21% (1.158,24 ha) ukupne površine, a crnica na krečnjacima 29,79% (491,55 ha). Malo 

plivsko jezero se kompletnom površinom nalazi na smeđem tlu, dok je Veliko plivsko jezero u svom 

zapadnom i sjevernom regionu okruženo crnicom na krečnjaku. Prema osnovnoj pedološkoj karti 

BiH 45  izražena je dominacija smeđeg (kambičnog) tla, sa enklavama crnice na krečnjaku 

(kalkokambisola), što je u skladu s geološkom podlogom i klimatskim uslovima sjeverozapadne BiH. 

Zbog prisustva kalkomelanosola na ovom području smeđa tla su vjerovatno kalkokambisol - smeđe 

tlo na krečnjacima i dolomitima, te eutrično smeđe tlo ili eutrični kambisol.

 
44 Preuzeto sa : https://test.wb -ccp.com/home  
45 Federalni zavod za agropedologiju. (2023). Pedološka karta Bosne i Hercegovine ɀ M 1:200 000. 

https://test.wb-ccp.com/home
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Slika 28. Karta tipova zemljišta za područje općine Jajce46 

 
46 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  
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Slika 29.  Karta tipova zemljišta za područje predloženog obuhvata za zaštitu47

 
47 Izvor ortofoto snimka: Earthstar Geographics; GDI GISDATA; Esri; GERE; Garmin  












































































































































































































































































































